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A feloszlatás oka: a párt törvényellenes működése » Sorozatos 
házkutatások a budapesti párthelyiségekben «■ Debrecenben is 
zár alá helyezte a rendőrség a Batthyány uccai párthelyiséget

Budapest, február 24. A belügy­
miniszter váratlanul feloszlatta és 
megszüntette úgy Budapesten, 
mint az egész országbama Magyar 
Nemzeti Szocialista Párt — Hun­
garista Mozgalom elnevezésű szél­
sőséges -nyilaskcresztes pártot.

A belügyminiszter már néhány 
nappal ezelőtt értesítette a buda­
pesti főkapitányságot és a vidéki 
rendőrségeket, hogy az ország 
egész területén, minden pestkör­

nyéki városban és Budapesten fel­
oszlatja a Magyar Nemzeti Szo­
cialista Párt Hungarista Mozgal­
mat. A pártfelosztással járó fel­
adatokat írásbeli utasítással kö­
zölte a belügyminisztérium 'úgy a 
pesti rendőrséggel, mint a pest­
vidéki rendőr főkapitánysággal. — 
Ennek alapján a rendőrség széles­
körű intézkedéseket tett a legna­
gyobb titokban.

Az előkészületek
Ma hajnali öt órakor É 1 i á s s y 

Sándor dr főkapitány rendelkezé­
sére a Mosonyi uccai rendőr lak­
tanyában megjelent dr Som bo r- 
S e h w e i n i t z e r József rémhír- 
főtanácsos több rendőrtörzstiszt­
tel. Ide hívták az összes budapesti 
kerületvezetö rendőrfőtiszteket is 
és szolgálatba állították a hajnali 
órákban Budapest egész rendőr­
legénységét és tisztikarát.

Ugyancsak a Mosonyi uccai 
rendőrlaktanyában gyűlt össze a 
rendőrség politikai osztályának 
majdnem minden egyes detektív- 
tagja. százhúsz politikai detektív, 
valamint a rendőrség bűnügyi osz­
tályának, tisztikarának nagyszá­
mú tagja, többszáz bűnügyi detek- 
tívve-1 együtt.

Amikor ez a nagy rendőri tábor 
együtt állott,

zárt borítékban ki kézbesítették 
a rendőrkerületi vezető rend 
őrtiszteknek azokat az utasí­
tásokat. amelyek magukban 
foglalták a belügyminiszté­
rium rendeletét a Magyar 
Nemzeti Szocialista Párt be­

tiltásáról és feloszlatásáról.
Benne voltak ezekben az írásbeli 
utasításokban azok a részletes in­
tézkedések is, amiket Éliássy 
Sándor dr rendőrfőkapitány a mi­
niszteri rendelkezés végrehajtá­
sául rendőrtisztjeinek írásba fog­
lalt.

Mindannyian megkapták az uta­
sítást: meg keli szállni a pártAnd- 
rássy-út 60. számú házban lévő 
helyiségeit, ezenkívül a főváros­
ban és a környéken lévő pártszer­
vezeteket is.

Hat óra volt amikor a rendőri 
munka megkezdődött. — Rendőri 
autók száguldottak a főkapitány­
ságról és a rendőrparancsnokság­
ról, elsősorban az Andrássy-út 60. 
számú ház elé, azután a Fő ucca 
52, a Gróf Klebesberg ucca 3., az 
Izabella ucca 89., a Iíottenbiiíer 
ucca 21., a Baross ucca 9., a Mes­
ter ucca 10.. a Füzér ucca 38-a., a 
Bocskay-út 88., a Győri-út 1., a 
Thököiy-út 7. számú házakba, 
ezenkívül még több épülethez, 
amelyekben a nyilaspárt helyisé­
gei vannak.

A bombamerénylet után iratokat tüntet­
tek el a nyilasok párthelyiségeikből
A nyilaspárt helyiségében a kora 

reggeli órákban csak egy-két ember 
tartózkodott, ezeket előállították a fő- 
kapitányság politikai osztályára, 
■ugyanakkor megrakták a rendőri autó­
kat a párt helyiségében talált köny­

vekkel, feljegyzésekkel és iratokkal.
Lényegesen kevesebb holmit találtak 

a detektívek a párthelyiségben, mint 
amennyire számítoltak. ,V magyaráza­
tot tudták:

amikor a dohányuccai < merénylet

háttecét leleplezték, a párt veze­
tősége a feljegyzéseket és iratokat 
elszállíttatta az Andrássy úti bér- 

házból.
A környéken lakók már napok óta fi­
gyelték, hogy a párt helyiségéből autó­
kon és egyéb módon' iratokat, feljegy­
zéseket, könyveket szállítanak el. — 
Amikor a szomszédok kérdezték a párt

helyiség zöldinges nyilasaitól, hogy 
miért szállítanak el mindent az épü­
letből, azt. mondották:

Pátfif eloszlatásra számítanak,
ezért el akarják rejteni a hatóság 
elő! uzoknt az adatokat és irato­
kat, amelyeket szerintük el kell 

titkolni a rendőrség elöl.

A rendőrség megtalálta 
a titkos párttagok névsorát

A főkapitányság politikai osztálya is 
tudomást szerzett erről a pánikszerű 
költözködésről és mindezeket jelen­
tette a belügyminisztériumnak. Tudták 
ekkor, hogy a nyilaspárt azért próbál­
ja az Andrássy út 60. számú házban 
őrzött holmikat átmenteni, hogy a 
rendőrség és a minisztérium ne szerez­
zen tudomást azokról a tagokról, akik 
1938. évi 3400-as számú rendelet elle­
nére a párt tagjai maradtak.

A detektívek nem is számítottak ar­
ra, hogy a párt titkos tagjainak a név­
sorát megszerzik, annál nagyobb volt 
a meglepetésük, amikor . 

a péntek reggeli rajtaütés alkalmá­
val ezeknek a névsorát az egyik 

szobában meg is találták. 
Rejtjeles névsort találtak az egyik 
helyiségben a detektívek és erről a 
névsorról rövidesen meg is állapítot­
tak, hogy

azvknak neveit tartalmazza, akik 
miniszteri tilalom ellenére tagjai 

maradtak a pártnak.
Lzt azonnal külön autóval beszállítot­
ták a főkapitányság politikai osztályá­
ra. majd leltárt készítettek a helyiség­
ben talált bútorokról t's egyéb vagyon­
tárgyakról.

\ leltár jegyzőkönyvének elkészíté­
sével egyidőben a harmadik emeletre 
mentek fel a detektívek, ahol az 
egvik nyilaspárti folyóirat helyiségé­
ben tartottak házkutatást. Itt is 

könyveket, feljegyzéseket, irato­
kat, kéziratokat

foglaltak le és az egész paksamétát a 
főkapitányságra szállították.

A reggel hat órakor elkezdődött 
rendőrségi munka a déli órákban feje­
ződött be.

A páríhehiségek legnagyobb része 
magánlakásokban egy-egy szoba volt. 
Ezeket, miután megállapították, hogy, 
a szobákat lakás számára nappal nem 
használják, detektívek lepecsételték és 
az abban talált iratokat, nyomtatvá­
nyokat. feljegyzéseket, könyveket le­
foglalták és valamennyit a főkapitány­
ságra szállították.

Érdekes momentuma az ügynek, 
hogy rejtélyes körülmények közölt 
csütörtökön délután a nyilaspárt 
egyes tagjai valamilyen módon meg­
tudták. bogy a főkapitányság akciót 
készít ellenük. Ezért történt, hogy 
csütörtökön késő délután két tehértaxit 
rendeltek az Andrássy út 60. számú 
ház elé. A detektívek egyrésze ekkor 
már készenlétben volt és a zöld házc 
elölt cirkált.

A tehertaxit megrakták a nyilasok 
irományokkal és könyvekkel. A de- 
Icklíveknek is autója volt, így a teher­
taxit könnyen követték. A nyilaspárt 
hidegkúti szervezetébe robogtak a tc- 
hcrlaxik és olt akarták lerak ifi az írá­
sokat, nyilván azzal az elgondolással, 
hogy erről a helyiségről a rendőrség 
még nem tud. A detektívek azonban az 
iratok lerakását megakadályozták és 
utasították a tehertaxik soffőrjeit, 
hogy az írásokat vigyék vissza az 
Andrássy élt 60. számú házba. Ez meg 
is történt.

Ezeket az iratokat ma délelőtt szin­
tén lefoglalták és a főkapitányságra 
beszállították. Közöttük voltak 

a tagnévsorok.
Pénteken délelőtt a főkapitányság 

bűnfigvi osztályán megkezdődött ezek­
nek n listáknak az átvizsgálása. —• 
A névsorban már a felületes átnézés
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Az ország egész területén
feloszlatták a Hungarista 
Mozgalom szervezeteit



yrs'ztv'rvi | r.-r r.nr.~n r\ r.ISAG 1939 febru

során is im-g találták néhány olyan
köztisztviselőnek a nevét, akik a leg­
utóbbi « Iniszteri rendelet értelmében

nem lehettek volna tagjai ennek a po­
litikai pártnak.

A névsorban szerepé köztisztviselők

nevét az illetékes minisztériumokká! 
közük, hocy a megfelelő eljárást az 
illetők ellen lefolytassák VÁSZON

IGS EV ÓTAA hivatalos jelentés MEGBÍZHATÓAN
Kardos László cé •aojavPénteken délben a következő hi­

vatalos jelentést adták ki:
A m hír. belügyminiszter vala- 

mennyi törvényhatóság első tiszt* 
viselőjéhez, a ni. kir. rendőrségi 
budapesti főkapitányához, a m, 
kir. rendőrség vidéki főkapitányá­
hoz, valamennyi m. kir. csendőr- 
kerületi parancsnoksághoz és a ni. 
kir. csendőrség nyomozó osztályá­
hoz a következő rendeletet intézte:

»A Magyar Nemzeti Szocialista 
Párt — Hnngarista Mozgalom« cí­
men működő politikai pártot, to­
vábbá a legutóbbi napokban meg­
alakult »Hungarista Párt -ot, 
amelyben ugyanazok a személyek, 
nyilvánvalóan ugyanazokkal az 
eszközökkel kívánják ugyanazokat 
a célokat megvalósítani, s amely 
új párt alakítása csak a hatóság 
félrevezetését és a törvény kiját­
szását célozza, — az egyesülési 
szabadsággal elkövetett visszaélé­
sek megtorlásáról szóló 1938. évi 
XVII. te. 3. szakasza alapján, va­
lamint az alább Ismertetett tény- 
állasra való tekintettél, a párt tag- 
jainak az állam és társadalom 
rendjét és nyugalmát állandóan 
veszélyeztető magatartása miatt 
feloszlatom, további működésüket 
betiltom, ezen pártok bárhol talál­
ható vagyonát lefoglalom, s azt 
a lefoglaíási helyen illetékes tör­
vényhatóságoknak lnségakdőja 
javára befizetni rendelem.

Ezen rendelkezésemmel a sző- 
banlévő politikai pártok részére 
esetleg megadott gyülekezési en­
gedélye1.-: hatályukat vesztik.

Amennyiben a szóban lévő párt- 
szervezetek tagjai működésüket e 
tilalom elienére folytatnák, velük 
szemben a fennálló törvényes ren­
delkezések értelmében kell eljárni.

A íMagyar Nemzeti Szocialista 
Párt — Hungarista Mozgalom ve­
zérének és szellemi irányítójának 
ma is Szálas! Ferenc nyugalma­
zott őrnagyot tekinti, aki az állam 
és társadalom törvényes rendjének 
erőszakos felforgatására irányuló 
bűntett miatt jogerősen kiszabott 
büntetés hatálya alatt áll,

A rendőrhatóságok nyomozása 
megállapította, hogy a Magyar 
Nemzeti Szocialista Párt — Hun­
garista Mozgalom« fekete frontja 
elnevezés alatt a pártban titkos 
alakulat létesült, amelynek tagjait 
nem nevükkel, hanem számokkal 
jelölték meg s amely szervezetnek 
célja karhatalmi szolgálat ellátás, 
nyomozati cselekmények fogana­
tosítása és terrorcselekmények el­
követése volt.

Megállapítást nyert az is, hogy 
a nevezett párt »Országos pártrend 
és partvédelmi osztály? elnevezés 
alatt az egész ország területére ki­
terjedő olyan szervezetet létesített, 
amely a párt által kiadott paran­
csok ellenőrzését, a párt nralomra- 
iutása esetén kimondottan állami 
feladatkörök ellátását és a nem­
zeti szocialista célkitűzések erősza­
kos úton való megvalósítását cé­
lozta.

Ennek a szervezetnek a tagjait 
árulás esetire halállal fenyegették 
meg és olyan ünnepélyes ígéretre 
kötelezték, amely az 1938. évi 
XVII. te. 1. paragrafusa második 
bekezdésével homlokegyenest el­
lenkezik.

Megállanítási nyert, hogy a 
»Magyar Nemzeti Szocialista Párt 
— Hungarista Mozgalom« tagjai a 
jogerősen elítélt Szálas! Ferencet 
nemcsak vezérüknek vallják, ha­
nem a 9323, számú Száláéi fegy­

intézet! törzskönyvi számát fel­
tüntető plakettet hordanak; 3400—
1938. M. E. számú rendelet követ­
keztében pártjukból kilépni kény­
szerült úgynevezett titkos tagok, 
főleg köztisztviselők részére külön 
jelvényt rendszeresítettek, nagy is 
magatartásukkal $1 törvényes jog­
szabályok kijátszására törekedtek.
Szembehelyezkedtek a fennálló 
törvényes rendelkezésekkel olymó­
don is, hogy a párt tagjai nagy­
mennyiségű és különböző szövegű 
illegális röpirattal árasztották el 
az országot, amely röpiratokban 
egyrészt az államberendezés rend­
szerének feiforgalását állították 
oda követelésként, másrészt a leg­
durvább hangon igyekeztek min­
den tekintélyt sál'««rántani azzal 
a cellái, hogy az a Hant és társada­
lom vezetői iránti bizalmat és tisz­
teletet megsemmisítsék.

A párt szervezetében hatósági 
bejelentés nélkül íítkes politikai 
előadásokat és tömeges összejöve­
teleket tartottak.

A »Magyar Nemzeti Szocialista 
Párt — Hungarista Mozgalom ­
nak és a part tagjainak ezekben 
vázolt magatartása a törvény ér­
telmében már egymagában is 
szükségszerűen vonja maga után a 
párt feloszlatásN Egyes párt­
tagok azonban kétségtelenül a 
pártban, az állam és a társadalom 
rendje ellen állandóan folyó izga­
tás hatása alatt, újabban olyan

Ä belügyminiszter nyilatkozata 
a feloszlatásról

Vitéz Keresztés-Fiseher Minthogy azonban az adott éset- 
Ferenc belügyminiszter ä köveiké- bén a pártszervezet melegágya 
zőket mondotta: volt alkotmány- és törvényellenes

— Hangsúlyozom, hogy a kor- szervezkedésnek és törvénybe üt- 
mánytól távol áll az a szándék, köző cselekményeknek, ezeknek 
hogy alkotmányos és törvényes megakadályozása és lehetetlenné 
keretek között működő bármily tétele végeit; kénytelen voltam a 
politikai szervezkedést akadályoz- pártot a törvény rendelkezése ér­
zőn, vagy lehetetlenné tegyen. — leimében feloszlatni.

cselekményekre is ragadtatták ma­
gukat, amelyek bizonyítják, hogy 
sem magánosok, sem hatósági kö­
zegek elleni erőszaktól nem riad­
nak vissza.

A Budapesten multévi december 
1-én lezajló uccai tüntetés alkäl 
mával a párt tagjaiból kikerült 
tömeg ütemesen éltette Szálas!t,
Hungarista államot követelünk!« 

jelszavakat hangoztatva és botok­
kal, késekkel és vasbotokkal tá­
madt a kötelességüket teljesítő 
rendőrökre. Bzévi február 3-án pe­
dig a pártnak egyes tagjai a do- 
hányuecai templomból kijövő kö­
zönség elé kézigránátokat dobtak.

A nyomozás megállapította, 
hogy a kérdéses bűncselekményt 
közi’ctleniii megelőzően a tettesek 
a pártnak Andrássy-út GO. szám 
alatti központi helyiségében meg­
jelentek, a kézigránátokat ott vet­
ték magukhoz és onnan indultak cl 
a bűncselekmény elkövetésére.

Mindezekből megállapithatólag 
a I Magyar Nemzeti Szocialista 
Párt — Hungarista Mozgalom« a 
az általa fanatizált egyének cse­
lekményei az állam biztonságát, a 
társadalmi rendet, a közbékét és 
a közbiztonságot oly mértékben ve­
szélyeztetik, hogy a párt feloszla­
tása és működésének betiltása 
nemcsak indokolt, hanem feltétle­
nül és halaszthatatlanul szükséges 
is.

ö lellek a pjogakssai
vJcIl vasg&ru stoat tette á,

hogy j|
kedést 1 
sitottati

Fábiáj
elnöki
hogy 7

Bukarest, február 24. Pár héttel ez­
előtt elfogták a vásgárda több tagját, 
akik hivatalos jelenrés szerint láng­
szórókat készítettek s ezekkel megkí­
sérelték ti fontos nyilvános épületek 
feigjuj'.úsát*. A csoport vezetője egy 
tényleges főhadnagy volt. aki elfoga­
tási! után öngyilkosságot követet ei. 
A többi bűnös felett ma hozott ítéletet 
a bukaresti katona! törvényszék Há­
rom elmenekült vádlottat távollétük­
ben 8 -8 évi kényszermunkára, 9 vád­
lottat 1—8 évig terjedő fogházra ítélte 
és hármat szabadlábra helyeztek.
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Madrid és Valeitc'a oslnráa
Hiszitek a nesze e;i

London február 24. A Franc«- 
hadser-eg nagy előkészületeket tesz 
a Madrid ellen indítandó offenzi- 
vára.

A madridi fronton százezer 
főnyi katonaságot vontak ösz- 
sze. Az offenzívat 909 repülő­
gép és 1)0 lank fogja támogat­

ni.
N e g f i rt miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a köztársaságiak a vég­
sőkig ellenállnak. A köztársasági 
kormány Mexikóból négy hónapra 
elegendő fegyvert és lőszert ko­
pott azonkívül Marseilleben több 
ha íó áll készen élelmiszerrel meg 
rakva.

Párizs, február 24. A Matin tisz­
ti zabom jelentése szerint Franco 
Valencia ellen irányuld hadműve­
letei szombaton indulnak meg.

A Petit Paris;en értesülése sze­
rint a támadásban

800,000 ember és 500 repülőgép 
vesz részt.

Á nemzeti hadvezetőség arra szá­
mít, hogy gyors győzelmet fognak 
aratni.

Párizs, február 24. A kamara 
péntek délutáni ülésén Da lä­
dier miniszterelnök az egyik 
képviselő kérdésére válaszolva ki­
jelentette hogy a hétfői államta­
nácson javasolni fogja a Franeo- 
kormány elismerését. Franciaor­
szág határán — mondotta — hat­
száz kilométeres vonalon érintke­
zésbe jutott Franco Spanyolorszú- 
gával s ezért tartom fontosnak, 
hogy Franciaország jószomszédi 
viszonyban éljen Spanyolország 
tényleges kormányzatával, amely 
most már Franco tábornok kormá­
nya.

.látszott

minden

és jeli

de meg 
azokban 
volt zsi 
nagy fe 
tudóit ljj 

F á I) i 
nem olv 

Maki
^évtizedes tői 

valósítása ez
Debrecenben a Magyar Nemzeti 

Szocialista Párt Hungarista Moz­
galom tiszántúli főkerületének a 
Batthyány ueca 24. szám alatt 
volt a párthelyisége. A zöldinge- 
sek pénteken délután még bent 
voltak a párt-helyiségben és a dél­
utáni fővárosi lapokból izgatottan 
olvasták a betiltásról szóló intéz­
kedést s a Budapesten történt ese­
ményeket.

Hogy a délutáni órákban mi tör ­
tént a Nemzeti Szocialisták helyi­
ségében, nem lehet tudni.

Az esteli órákban azonban ha­
talmas stráfszekér állott meg 
a Batthyány ucca 24. számú 
hiíz előtt és a párthelyiségből 
egymásután hozták kifelé a 
Szekrényeket és íróasztalokat. 

Már épen indulni akartak a búto­
rokkal, amikor a rendőrség felől 
több rendőrtiszt, detektív és rendőr 
érkezett.

A politikai osztály vezetőjének 
intézkedésére a szekeret nem 
eugedték tovább, hanem visz- 

szaf ordították.
Utána az összes bútorokat leszed 
tők és bevitték az udvarra.

A Nemzeti Szocialisták vagyon i
egy fehér és barna szekrényből, 
valamint egy íróasztalból és egy

M a k

adói 1:

tot a 1

kéiévt
íósításá

ban élő
ttszinhfí*

— Az asszony kötelessége törőd­
ni azzal, hogy bélmílködéso rend­
ben legyen, amit pedig úgy érhet 
eh ha reggelenként éhgyomorra 
eery fél pohár természetes »Ferenc 
József« késerűvízet iszik, enu.lv 
enyhén és kellemesen, pontosan vs 
biztosan szabályozza az anyag­
csere folyamatát. Kérdezze meg 
orvosak

R
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A Ház megkezdte a második 
zsidójavaslat tárgyalását

Budapest, február 24. A képvi­
sel őház pénteki ülésen megkezdték 
a zsidójavaslat tárgyalását.

Mákká i János előadó ismer­
tette a javaslatot. Hangoztatta, 
hogy ilyen nagyhorderejű intéz­
kedési Európában sehol sem való­
sítottak meg parlamentáris úton.

Fábián Béla: Zsidó miniszter- 
elnöknek kellett jönni ahhoz, 
hogy ilyen törvényt hozzunk!
Az előadó ezután azt fejtegette, 

hogy a helyzet súlyos, tehát szük­
séges, hogy szenvedélymentesen

tárgyalják a javaslatot. A zsidó­
kérdés minden egyes népnek és az 
európai társadalomnak külön-kii- 
lön belső, szociális és társadalmi 
problémája.

Makkai János ezután azt fej­
tegette, hogy a zsidók a magyar­
ság mellett különálló csoportok­
ban, zárt telepeken éltek. A zsi­
dóknak megtiltották a magyarok­
kal való házasságot, míg az egyéb 
nem keresztény elemeket kötelez­
ték ilyen házasságok kötésére.

Yázsonyi János: Ho! vannak 
a szeressenek leszármazottai1

A kapitalizmus kifej esztése 
a zsidóság érdeme

ezeréves városi kultúrájáról be­
szélt, majd így folytatta:

— A liberális gazdasági rend­
szerben az állami monopóliumok 
egy jó részét, a vasútépítését, a 
szeszipart a zsidóság megszerezte 
magának, ezekből fejlődnek ki a 
nagy zsidó dinasztiák. A kis zsi­
dóság ugyanezt tette az akkor fel­
szabadított jobbágynéppel szem­
ben, 1867 és 1918 között százötven- 
ezer zsidó vándorolt be Budapest­
re és ennek óriási hatása volt.

Fábián Béla: Tudniillik meg­
magyarosították Budapestet.

Erre a közbeszólásra ellentmon­
dások hangzanak a kormánypárt­
ról, mire Fábián még egyszer köz­
beszól :

— A Gyapjú uccában németül 
játszottak.

Vázsonyi János: Nem lehet 
mindent hazudni.

Makkai János: A kapitaliz­
mus fejlődő korszakában

a zsidóság valóban igen sokat
és jelentősei tett a magyarság 

részére,
de meg kell állapítani azt is. hogy 
azokban az országokban, ahol nem 
volt zsidóság, ott is ugyanilyen 
nagy fejlődés volt. A zsidóság nem 
tudott beolvadni.

Fábián Béla: Miért? Imrédy 
nem olvadt be?

Makkai: — Gazdasági életünk

vérkeringését megfelelő szerződé­
sek garantálják és

nem valószínű, hogy a zsidó-
törvény következtében Ma­
gyarországot elviselhetetlen
gazdasági megrázkódtatások 

érjék.
— A zsidóság jövője e javaslat 

következtében mindenesetre tragi­
kussá válik, de korántsem olyan 
tragikussá, mint ahogyan azt az 
érdekeltek beállítják.

M a k k a i János azzal folytatta, 
hogy szerinte a zsidóság faj.

F á b i á n Béla: Hányadiziglen 
tart a faj? Imrédy faj, vagy fele­
kezet? (Zaj a kormánypárton.)

Makkai János előadó ezután 
egy jeruzsálemi professzor könyvé­
iről olvas fel, amely a zsidóság Ba­
bilónia utáni helyzetét ismerteti.

Fábián Béla: Babilónia alap­
ján akarnak itt törvényeket hozni?

Az elnök figyelmeztette Fá­
biánt, tartózkodjék a közbeszólá­
soktól.

Makkai János arról beszél, 
hogy a zsidóság évezredek óta spe­
ciális foglalkozásra, a kereskede­
lemre nevelte magát.

Fábián Béla: Vájjon Imrédy 
ősei mivel foglalkoztak? Ök talán 
földművesek voltak? (Derültség.)

Makkai János a továbbiakban 
a fajtisztaság kérdéseit boncolgat­
ta.

V á zs o n y i János: Csak a skót 
foxterrier tisztafajú!

Kél évtizedes törekvésünk 
megvalósítása ez a törvény

Makkai János előadó a követ­
kezőképen fejezte be egyórás elő­
adói beszédét:

— Úgy érzem, hogy ugyanak­
kor, amikor ezt a törvényjavasla­
tot a parlament elé terjesztjük, a 
magyar keresztény társadalomhoz 
is keil néhány szól szólnom. A ma­
gyar keresztény társadalom egy 
kétévtizedes eszményének megva­
lósítását látja ebben a törvényben.

Kötelességszerüen e! kell ismer­
ni, hogy a törvényhozás honorálta 
az ebben a népben és középosztály­
ban élő vágyakat,

Hungária filmszínház

MA IS d. u.
a legszebb

, 7, 9-kor
irredenta film:

Magyar
feltámadás

Világhír adó!

ezért megkövetelheti a tör­
vényhozás a magyar társada­
lomtól. hogy ebben a nemzetet 
átalakító munkájában teljes 

erejével segítse.
— Nem szabad úgy felfogni ezt 

a törvényt, hogy minden foglalko­
zási ág, minden gazdasági réteg, 
minden társadalmi osztály a maga 
önös érdekeit kívánja megvalósíta­
ni és a gazdasági konkurreneiát 
csináló zsidóságot igyekszik, hát­
térire szorítani. Ez a törvényjavas­
lat: a nemzet egyetemes szempont­
jait igyekszik szem előtt tartani.

Az Apollóban

Már csak 2 napig láthatók a 
rádió és a magyar filmek 1 g- 

népszerübb sztárjai a
hangulatos magyar nótákkal és

Havi 200 f x
pazar vígjátékkal.

EV '79 órakor!

— Egy ilyen nagy horderejű 
törvény beterjesztése alkalmából 
minden szempontot, minden kiha­
tást teljesen és száz százalékig vé­
gig tekinteni nem lehet. Bízzunk 
azonban abban hogy az a szellem, 

a törvényt

szigora mellett
a megértés szellemét is magá­

ban foglalja
és ha a törvénnyel kapcsolatban a 
jövőben egyes megoldhatatlan pro­
blémák merülnek fel, ezeken sogí- 
teni fogunk.

Ezeknek a gondolatoknak jegyé­
ben kérem a tisztelt Házat, méltóz- 
tassék ezt a törvény javaslatot el­
fogadni.

A kormánypárton tapssal focad- 
ták Makkai János előadó beszé-

amely ezt a törvényt meghozza, ■ dót.

Rupert a zsidókról és németekről
Rupert Bezsőt mint a külön­

vélemény benyújtóját illeti a szó, 
— enunciália az elnök.

11 u per t Rezső: Az előadó úr 
maga is érzi a súlyos felelősséget, 
amikor ezt a, javaslatot képviseli. 
Talán nem bántom meg az előadó 
urat. ha mondom, hogy 

ő és családja is sokszor érezte 
a zsidó jóságnak a kezét ak­
kor, amikor mostoha helyzet­
ben voltak annakidején, ami­
kor szülőföldjüket megszállotta 

az idegen hatalom.
A szónok ezután arról a káros 

hatásról beszélt, amelyet a zsidó 
törvény az ország népének meg­
osztása terén fog gyakorolni. Ki­
számították, hogy

a zsidótörvény körülbelül az 
ország lakosságának tizenkét 
százalékát, 1.200.000 embert 

érint,
mert keresztényeket is zsidóvá 
nyilvánítanak. Szabad-e ezt tenni, 
akkor, amikor német részről a 
mérsékeltnek nevezhető Kussbaeb 
Ferenc is hétszázezer neyietről be­
szel, az intrazingensek pedig már 
egymillióan felüli németről beszél­
nek Magyarországon.

— Ha ez a folyamat így tart to­
vább, a névelemzéssel a nemzeti­
ségi megosztás hívei kimutathat­
ják azt, hogy az ország lakossága 
legfeljebb hatvan—lietvcn százalé­

kig magyar. Sza!>ad-e ilyen körül­
mények között mesterségesen ki­
rekeszti ni embereket a magyarság 
köréből:

K r u d y Ferenc szólal fel első­
nek a javaslat vitájában és azt ál­
lítja, hogy a mai gazdasági bi­
zonytalanságnak a zsidókérdés 
megoldatlansága az oka. Amíg ezt 
a kérdést- nem oldják meg, nines 
kilátás arra. hogy meginduljunk a 
gazdasági boldogulás útján.

Buch inge r Manó közbeszól, 
mire Krúdy Ferenc a szocialisták­
kal polemizál és azt állítja, hogy 
a szociáldemokraták pártrendszere 
rövidesen el fog tűnni.

Meizler Károly: A szociálde­
mokrata partot miért nem oszlat­
ják fel? Tessék feloszlatni őket! 
Tessék mind a kétfelé intézkedni!

Re i s i n g o r Ferenc: Nem a 
hülyék gondja az!

B u e h i n g e r Manó (Meizler 
felé): Herr von Löwy.

Meizler Károly: El fognak 
tűnni!

Reisingcr Ferenc indulato­
san kiáltja Meizler felé:

— Eltűntök ti, hazaárulók, rot­
hadt zsoldosok!

Darányi Kálmán elnök Rei- 
singert rendre utasítja.

Krúdy Ferenc a zsidó kapita­
lizmust támadja beszéde további 
során.

A zsidóság egyik rétege beilleszkedett 
a nemzeti életbe

Krúdy Ferenc ezután azt fej­
tegette, hogy lényegbevágó gazda­
sági beavatkozásokra van szükség, 
a részvény jogtól egészen az adó­
zási szabályokig, de ettől függetle­
nül

a zsidókérdés megoldását nem 
lehet mellőzni.

Szerinte ez a javaslat a magyar 
alkotmányosság és a jogegyenlő­
ség elvét nem sérti.

K r u d y Ferenc ezután a ma­
gyarországi zsidóság számának 
állandó emelkedését említi és is­
merteti azokat a pozíciókat, ame­
lyeket a zsidóság itt elfoglalt.

— A zsidóság egyik rétege — 
mondja — beilleszkedett a nemzeti 
életbe, a másik azonban nem. A 
régi liberális világban nem volt 
szabad a zsidó szót kimondani,

mert aki a zsidóság ellen beszélt, 
műveletlennek számított.

Még van rá mód, hogy a nem­
zeti gondolkodású zsidóságot 
rávegyük arra, hogy a beván­
dorolt galíciai zsidóságtól meg­

szabaduljanak.
Fábián Béla: Hát nem a ga­

líciaiak ellen hoznak most tör­
vényt í

Berg Miksa báró: De ö még 
nem olvasta el!

Krúdy Ferenc beszéde után 
Darányi elnök javaslatára a 
Ház kimondotta, hogy legközeleb­
bi ülését kedden délelőtt Jü órai 
kezdettel tartja, amelyen folytat­
ják a zsidótörvény általános vitá­
ját.

Ezzel az ülés délután két órakor- 
véget ért.

Kocsis Dániel tűzoltó 
bordatörést szenvedett 

a bika mentésinél
Részletesen beszámoltunk arról, 

hogy csütörtökön délelőtt a Somogyi 
Pál uccu b. szám alatti ház udvarán 
egy bika beleseit a kútba. A inkát se­
hogyan sem tudták kiemelni a mélv 
kútbói s így a tűzoltókhoz fordullak 
segítségért.

Szolnoki Sándor tisztgijnkornnk 
paracsnnksáya alatt több tűzoltó 
ment ki a helyszínre s ,, kút fe­
lett állványt készítettek, majd 
erős kötelet kötött, k a hatni mos 
áltat két szarvára és r -iga segít sé­

dével felhúzták.
Amikor a bikát elengedték, megva­

dult, az állványt feldöntötte és 
visszazuhant a kútba. de mayával 
rántotta Kocsis Dánul tűzoltót in.

X tűzoltók elsősorban Kocsis Dánielt 
mentetlek ki. aki erős fájdalomról pa­
naszkodott. A tűzoltót kiszállították a 
sebészeti klinikára ahol megállapítot­
ták, hogy

jobb lapockája alatt több borda­
törést ex belső vérzést szenvedeti.

\ szerencsétlenül járt tűzoltót a klini­
kán felvették ápolás végett. Utána a 
tűzoltók ismét felállították az állványt 
és a bikát kimentették az öt méter 
mély kútbói

Pénteken érdeklődtünk Kocsis Da­
nid tűzoltó állapota felöl és a/t •> fel­
világosítást kaptuk, hogy állapota elég 
súlyos, de nem életveszély c*.
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Magyarország előírta az antikomintern 
paktumhoz csatlakozásról szóló

Budapest, február 24. Február 24-én 
a külügyminisztériumban gróf Csáky 
István !-:üliigymiuiszter, Otto von Erd- 
mannsdorff budapesti német kővet, 
Hajima Matsumiga budapesti japán 
kftvet és Orneró Formeniini budapesti 
olasz ügyvivő aláírták Magyarország­
nak az antikomintern paktumhoz való 
csatlakozására vonatkozó jegyzőköny­
vet.

A komintern-elieni paktum alapok­
mánya Berlinben Németország és Ja­
pán kőzöt 1930 november 25-rn kötött 
megállapodás, amelyhez Olaszország, 
mini erdeti szerződő tél csak később 
csatlakozott.

.4 megállapodás szerint a szerződő 
felek kötelezik magukat, hogy a 
kommunista internaeionálé mű­
ködéséről kölcsönösen tájékoz­
tatták egymást x a kölcsönös vé­
dekező rendszabályokat egymás­

sal megbeszélik.
A paktum aláírása után gróf Csáky 

István rövid beszédet mondott, amely­
ben hangsúlyozta, hogy

ez az egyezmény nem irányul 
egyetlen állam eVen sem, kizárólag 
önvédelemnek kell tekinteni az alá­
irt', államok belűgyeibc való be­

avatkozással szemben.

Hétrét lapok ntiílal:ák 
Mapy torszag IspesM

Berlin, február 24. Német Ti: A né­
met sajtó feltűnő formában közli a 
kommunista ellenes egyezményhez 
való csatlakozásáról s Magyarország és 
Mandzsukuo erre vonatkozó jegyző­
könyvének aláírásáról szóló hírt.

A 1 Deutsche Allgemeine Zeitung- 
megjegyzi, hogy a kommunista ellenes 
egyezményhez való csatlakozással 
mindkét hatalom megpecsételte azt a 
politikát, amely már korábban is meg­
hozta gyümölcseit.

Amióta Magyarország a tengely- 
hatalmak iránti barátságra támasz­
kodva külpolitikáját abban az 
irányban fordította, amelyet Kö- 
zépeurópa és n Dunavidék politi­
kai szervezetének Berlin és Róma 
áltat kezdeményezett újjászerve­
zése kömet, olyan aratást ért el, 
aemlyhez sohasem juthatott volna, 
ha belenyugodott volna abba, hogy 
a Dunavidéket továbbra is beillesz- 
szék a genfi szövetség meddő és 

csalóka rendszerébe.
Budapest, február 24. A Kormányzó 

Ur ÖfÖméltósága péntek délben ki­
hallgatáson fogadta Hajima Matsumiya 
japán követet s átadta neki az I. osz­
tályú magyar érdemrend jelvényeit.

Bz aiá.rá tóinak tivíraíban 
iitivözli* Csá yl

Budapest, február 24. Magyarország­
nak a kommunistaellenes egyezmény­
hez való csatlakozásáról szóló jegyző­
könyv pénteken lefolyt aláírása alkal­
mával Ribbentrop német külügymi­
niszter gróf Csáky István külügymi­
niszterhez táviratot intézett, amelyben 
n magyar—német kapcsolatok e még 
szorosabbá válásának pillanatában leg­
őszintébb jókívánatait küldi Magyar- 
ország szerencsés fejlődéséhez.

Gróf Ciano olasz külügyminiszter is 
táviratilag üdvözli Csáky István grófot. 
A táviratban hangsúlyozza, hogy az- 
olasz kormány és nép nagymértéke'! 
Magyarországnak azt a döntését, 
amellyel még inkább hozzájárul az 
igazság, művelődés és rend előmozdí­
tásához.

Csangcsinyhal Mandzsuimé minisz­
terelnöke táviratában kiie'enti, hogy 
őszinte Srőm-"kre szolgál, ho"v Man­
dzsukuo és Magyaromig b kommu­
nista internationale ellen egrütt küzd­
het Japánnal, Németországgal és 01 ász­
ár az-AgsaL

Gróf Csáky István külügyminiszter 
ugyancsak táviratban köszönte meg az 
üdvözléseket.

Budapest, február 24, Mandzsukuo- 
nak a kommimistaellenes egyezmény­
hez való csatlakozása alkalmából 
Csangcsingbui miniszterelnök a követ­
kező táviratot intézte gróf Teleki Tál 
miniszterelnökhöz:

Abból a szerencsés alkalomból, hogy 
Mandzsukuo csatlakozott az antiko­
mintern egyezményhez, kommunista- 
ellenes gyűlések tartattak az egész or­
szágban. Határozataikban kimondot­
ták, hogy a kommunizmus kiirtására 
törekedve. egységes arcvonalat fognak 
alkotni az egyezmény aláíróival egy új 
világrend létrehozására és megerősíté­
sére. Van szerencsém húsz kommunis-

laellenes gyűlés határozatainak értel­
mében őszinte nagyrabecsülésemet tol­
mácsolni Nagyméltóságodnak és or­
szága egész népének. Csangcsinghui.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök erre 
,i következő választ küldte: Mandzsu- 
knonak az an tikom intern-egyezmény­
hez való csatlakozásával a legjobb al­
kalmat ragadom meg, hogy Nagy mél­
tóságodat, mint országa ama fontos 
mozgalmának vezérét üdvözöljem, 
amelynek célja kominterneUeni küzde­
lem. őszinte szcrencsekivánataimat 
tolmácsolva, igaz rokon szén vemről 
biztosítom Nagy méltóságodat. Legjobb 
jókívánságaimat fejezem ki Nagy mél­
tóságod jólétéhez és Mandzsukuo bol­
dogulásához, gróf Teleki Pál miniszter- 
elnök.

nWMMMmiMMMMWWWM

Feltionloáicilc a pápa
Róma, február 24. Az Osserva- 

tore Romano közli XI. Pius pápa 
végrendelkezésé' A pápa minden 
földi javát, amelyet szerzemény, 
vagy adományo: útján juttattak 
birtokába, a Szentszékre hagyta. 
Azt a kevés személyes holmit és 
pénzt, ami utánamaradt, a _ vég­
rendelet értelmében szét kell osz­
tani környezete néhány tagja kö­

zött.
Ami még maradna utánam — mond­

ja végrendelkezésében a pápa — azt 
jótékonysági intézményekre hagyom.

A pápa ezután megnevezett néhány 
értékes kegyszert, illetőleg művészi tár­
gyat, amelyeket meghatározott intéz­
ményekre, nevezetesen a vatikáni mú­
zeumra és a vatikáni könyvtárra ha­
gyott.

Eluiazoü
Vatsóba

Varsó, február 24. Ciano gróf és kí­
sérete a német—cseh határig olasz ku- 
iönvonaton utazik, a lengyel—cseh ha­
tártól lengyel különvonaiot bocsátanak 
rendelkezésre. Cianot - a lengyel, hatá­
ron a lengyel külügyminiszter kikül­
döttje fogadja.

Berlin, február 24. Német TI: Ciano

gróf külügyminiszter és felesége var­
sói utaztában közben pénteken délután 
1.3.17 órakor külön vonaton a karin- 
ihiai Arnoldsteinba érkezeit, Ribben­
trop külügyminiszter megbízásából itt 
a külügyi hivatal képviselője fogadta 
Cianot és feleségét s elkísérte őket a 
lengyel határig.

Anyakönyvi hírek
SZüLEfÉS: Dr. Hajdú Lajos orvos 

fiú, Lajos, Számét Jakab hitoktató 
leány. Veronika. Kungier István npsz. 
fiú, Ottó. Sápi Sándor dohánykertész 
fiú, András. Neuwirth Gyula fehérne- 
műkészítö leány. Magdolna. Kati Ist­
ván gazdasági cseléd fiú. László. Nagy 
Gusztáv sármunkás leány. Ibolya. Vi­
tányi József tanító, leány. Ilona. Hüse 
Ferenc gazdálkodó fiú, Imre. Ónodi 
Antal npsz. leány, Mária. Nemesik Jó­
zsef npsz. leány, Ju.ia, Soós István 
korcsmáros leány. Ilona. XVeisz Dávid 
cipész s. leány, Erzsébet. Bánkúti Vil­
mos máv. tiszt, leány, Irén. Suba Ist­
ván npsz fiú, Sándor. Kállai István te­
henész fiú, János. Oláh Károly csend- 
őrtörzsőrmester fiú, Károly Vigh Sán­
dor npsz. fiú, Sándor, Papp István kon 
dús leány, Erzsébet. Pikó Imre bérlő 
leány, Erzsébet Weiszkron János fa­
kereskedő leány, Mária. Bocskai Jó­
zsef vásári árus leány, Erzsébet. Sütő 
Sándor kőműves leány, Sára. Szabó 
József férfi szabó s. fiú, fiú, Zoltán. 
Oláh Sándor npsz. fiú. Sándor. Lódi 
Károly csizmadia nvsier leány, Irén. 
Dobi Károly nyakkendő-készítő Tímár 
ucca 52. leány Mária.

LLJEGYZc-S: Kuli Kornél magánhi­
vatalnok—Ben de Vilma. Kozák Jó 
zsef gazdálkodó—Katona Erzsébet 
Pető Gábor mipészmseter—Juhász Zsó­
fia. Szegedi Sándo" máv asztalos— 
Kecskés Etelka. Szathmári Ferenc fm. 
—Lembcr Mária. Vanyó Jakab gazd. 
cseléd—Orbán Zsuzsanna, Bana János 
fm.—Orbán Mária Cipót Sándor máv. 
munkás—Lipárdt Mária. Tóth Lász ó 
műszerész s—Erdélyi Anna. Oaák 
Elek fm.—Kovács Julianna. Baj'i Mi­
hály fm—Egri Ima, Ritter József ki

szolgáló—Ramocsa Magit. Havasi Im­
re szobafestő s Bárdos Erzsébet. Su­
ba János fm.—Csire Irma. Már Sán­
dor fm- Bodnár Mária. Krausz György 
villanyszerelő s.- Grósz Irén, Szabó 
József hentesmester.—Bányai Eszter 
Weisz Nándor szűcs Katz Lívia.

HÁZASSÁG; Hajdú Péter kertész— 
Márton Margit -Nagy József gazdál­
kodó- - Szilágyi Mária. Hüse József 
gazdálkodó—Kiss Eszter. Szoboszlai 
Gvörgy fm.—Mezei Mária. Dr Kiss Já­
nos községi orvos—Szabó Piroska. 
Takács László szén- és fakereskedő— 
Baku Irén.

HALÁLOZÁS. Milesz Sándor rét. 63 
éves. Temesvári Jánosáé ref. 64 éves. 
Illyés Magda ref, 2 hónapos. Halasi 
János fm. ref. 81 éves. özvó Győrffy 
Gúborné ref. 66 éves. Molnár Piroska 
ref. 16 hónapos, özv. Szekeres György- 
né ref. 80 éves. Szakáll Jánosáé ref. 
71 éves. Linednfeld Ferenc kereskedő 
izr. 57 éves. ózv Balogh Imrvné r. kát. 
84 éves. Szabó Antal ny. csendőr ref. 
74 éves Sáska János ref 66 éves. Fűző 
Petemé ref 84 éves Buglyó Miklós 
szegényházi ápolt ref. 56 éves. Pintér 
Lajos fm. ref. 76 éves. Szűke Vilmos 
magántisztviselő r. kát. 20 éves. Fran­
kéi Májerné ízt 87 éves.
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Két éves a katonai 
szolgálati idő

A tényleges szolgálati idő tartamának
jelentősége

A most tető alá került új honvédel­
mi törvény a honvédségnél két la rc- 
pülőerőknél három) évben állapított.« 
meg a tényleges katonai szolgálat 
időt.

A háború előtt a közös hadsereg'-'«'« 
három, a honvédségben két év v t 
a katonakőtfiíezettsé ’ ideje.

A háború utáni új magyar honvéd­
séget e tekintetben megkötötte a tria­
noni parancsszerződés katonai zára­
déka. Zsoldos hadsereget kellett tar­
tanunk 12 évi szolgálati idő mellett.

A tényleges szolgálati idő kérd-Ne 
országos jelentőségű kérdés. Nemcsak 
katonai, hanem nemzctpoiitíkai szem­
pontból is. A tényleges szolgálati idő 
függvénye a katonai kiképzésnek és 
függvénye az ország anyagi teljesítő- 
képességének.

A katonai kívánalom a minél bosz- 
szabb tényleges szolgálati idő. A hos­
szú lényleses szolgálat mellett tökéle­
tesebb a kiképzés és miután több kor­
osztályt von állandóan fegyverben, na­
gyobb a béke hadsereg is. A minél na­
gyobb béke létszámon tartón béke 
hadsereg üíőkészebb, alkalmazásra 
gyorsabban kész háborús hadserege* 
jelent. A katonai vezetés szempontjá­
ból az lenne tehát az ideális, ha az 
egész nemzet áiiandóan fegyverben 
állhatna.

Ez ellen azonban nemzetgazdasági 
és szociális szempontok szólnak, me- 
lyck a minél rövidebb szolgálati idői 
tennék indokolttá.

A nemzetgazdaság szempontjából 
ugyanis lényeges az, hogy a termelő 
ran ni ától minél kevesebb embert von­
janak el és minél rövidebb időre. Ez 
szociális kívánalom is. A katonnköle- 
;csck munkás keze, egyrészt állandó 
ke-esethiányt jelent az egyes csa’ádok 
ébrében, másrészt elvonja a nősülésre, 
érett fiatalembereket a családalapítás­
tól is.

A henvédelem szükségszerű érdekei; 
tér é’ összhangba kell hozni a nemzeti 
élet más irányú érdekeivel. Mint so,; 
mindenütt, itt is az egészséges 
kon promiszum segít.

A korszerű harc, a korszerű fegyve­
rek és hadifelszerelés nem engedi m- c. 
hogy ezt a kompromiszumot 2 évnél 
kisebb szolgálati időben keressük. A 
Külföld és a saját megkötöttségünk 
ezirányú kísérletei ezt bizonvitották 
S*t hónap alatt, egy év alatt nem letud 
a ma harceszközei melleit szakképzőit 
katonává képezni valakit. A kiképzés­
nek olyan mély és tartós nyomot keli 
hag"ir az emberben, hogv a leszere .és 
istái i, bőss é tartalékviszonyb m el­
töltött évek múltán is hadrabighaió 
legyen, ha a komoly szükségesség újra 
t'< gyserbe szólítja.

A holnap katonájának egész ember­
nek kell lenni. Különben hiába a sok 
Jnga fegyver, harceszköz, ba nin s. 
aki kezelni tudja.

De. nem elveszett idő a tényleges ka- 
•onai szolgálat a béke élet vámá-s 
sem A honvédség nem csak háborúra 
készít elő. Nem csak kiképez, hanem 
nemz«‘nevelő feladatot is véget Az a 
rendsz'resség, az a fegyelemre, reti­
re. tisztaságra, kötelességtudásra ne­
velés és szellemi oktatás, amiben a fa­
láról reve műt föld míves, városi mun­
kás vagy tanult ember katonai idc-e 
alatt részesül, busásan kamatozik, 
meri a nemzet lelkét érleli lövendő 
he nmen'5, faj- és nemzetfenntartó 

1 feladatokra.
Régi, izaz megállapítás, de á’t - jö­

vőre is, hogy a háborút nem csak a 
hadvezérek, hanem a szülők, a tanítók 
é« n k:, épzőszázadparancsn'.)kok nye­
rik meg.

»»»»«»»»»»»» »»»»»«»iMneaM»

- Vásároljon a FÜGGETLEN
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Az éjszaka betörést követett e3 
a katonai fogházból megszökött

Koké Nagy Sándor
Kifosztotta egy városi tisztviselő lakását

r# m

Részeletesen beszámoltunk arról, 
hogy csütörtökre virradó éjszaka 
lossegéd, többszörös katonaszökc- 
los segéd, többszörös katonaszöke­
vény és betörő, a helyőrség Nyu­
gati utcai fogházából falbontás 
után megszökött. A fogház őrsze­
mélyzete a szökést csakhamar ész­
re vette és az egész környéket át­
kutatták,

de az éjszakai sötétségben. 
Kohó Nagy Sándor egér utat 
nyert és elmenküU üldözői 

elöl.
A katonai hatóságok csütörtö­

kön reggel értesítették a szökésről 
a debreceni rendőrség bűnügyi 
osztályát. A hír vétele után a deb­
receni rendőrség az ország összes 
nyomozó hatóságoknak rádiökörö- 
zést adott le, amelyben közölte a 
szökevény személyi adatait és sze­
mély leírását.

Pénteken délelőtt a bűnügyi 
osztály laboratóriumában Ko- 
kó Nagy Sándorról több fény­
kép felvétett készítettek, ame­
lyet szintén nienküldöttek az 
ország bűnügyi hatóságai nah.
A debreceni katonai, rendőrségi 

és csendőrségi nyomozó hatóságok 
ezzel egyidejűleg széleskörű nyo­
mozást indítottak & veszedelmes 
szökevény kézrekerítésére, mert az 
a "várni merült fel, hogy Kokó 
Nagy Sándor tabruhában nem 
megy tovább Debrecenből, hanem 
mint

a múltban is betörés útján ci­
vil ruhát szerez magának és 

úgy folytatja útját tovább.
A betörés

Ez a feltevés nem is bizonyult 
alaptalannak, mert péntek reggel 
a rendőrség központi ügyeletén 
megjelent dr. Mészáros Sándor vá­
rosi tisztviselő, Péterfia utca ‘18. 
szám alatti lakos, aki elpanaszolta, 
hogy csütörtökön este ti és 10 óra 
között nem tartózkodott otthon és 
ezen idő alatt ismeretlen tettes 
feszítővas segítségével feltörte la­
kásának ajtaját.

Lakásában összeszedett három 
öltöny ruháját, az összes fe­
hérneműjét, egy pár cipőjét és 
a városházához történt kineve­
zési okiratait, amit magával 
vitt. A kára közel hatszáz pen­

gőt tesz ki.
Dr. Mészáros Sándort február 

elsején nevezték ki a városhoz 
tisztviselőnek s Koko Nagy Sán­
dor lakásából mindent elvitt, csu­
pán doktori diplomáját hagyta ott. 
Úgy látszik erre már nem volt 
szüksége.

A bejelentés vétele után a rend­
őrség azonnal megállapította, 
hogy a betörést más nem kö­
vethette el, mint Kokó Nagy 
Sándor, aki csütörtökön vir­
radó éjszaka szökött meg a 

helyőrség fogházából 
Mészáros Sándor dr még azt is 

elmondotta a rendővséuen." hogy 
decemberben szintén betörtek a lu­
kasára, de akkor a betörőt valami 
megzavarhatta munkájában, mert 
csak egy pár negyven pengő ér­
tékű cipőt lopott el 

Kokó Nagy Sándor december­
ben még szabadlábon volt és 
nem lehetetlen, sőt egészen va­
lószínű, hogy ezt a betörést is 

ő követte el.

így a helyzettel már tisztáién volt 
és most is megkísérelte a. betörést, 
amely teljes sikerrel végződött.

Személyleírás
A debreceni rendőrség bűnügyi 

osztálya a szökésben lévő Kokó 
Nagy Sándorról az alábbi ismerte­
tést adta ki:

Kokó Nagy Sándor 28 éves. 160 
cm. magas, vállas, ovális barna 
pattanásos arcú, homloka köze­
pes magas, haja gesztenyebarna 
cs hátrafésült, szemöldöke gesz­
tenyebarna egyenes, bajusza bo­
rotváit, orra hajlott, szája kissé 
duzzadt, foglalkozása asztalos­
segéd.

A betörő válogat 
a fogházakban

Kokó Nagy Sándor egyébként
1938- november szökött
■meg a szegedi helyőrségi, fog­
házból. 1938 december 8-án 
Debrecenben Szűcs .fenő és hu 
gossy Dániel detektívek fog­

ták el,
A szökevény akkor beismerte, 
hogy Debrecenben, Nagykőrösön, 
Kecskeméten. Kiskun féleevházán 
és Nyíregyházán több betörést kö­

vetett el. Szabó Gyula rendőrkapi­
tány, a debreceni rendőrkapitány- 
ság bűnügyi osztályának vezetője 
kihallgatás után meg is kérdezte 
tőle:

— Na Kokó, tölünk nem akar-e 
‘megszökni 1

—Innen nem szökök meg, de 
ha bevisznek katonai fogház­

ba, arról már nem felelek.
A rendőrségnek az a gyanúja, 

hogy Kokó Nagy Sándor a Péter- 
fia-utcai betörés után átöltözött a 
lopott ruhába és szökéséi így foly­
tatja tovább.

Kokó Nagy Sándor dr. Mészá­
ros Sándor városi tisztviselő­
től egy sötétbarna csikós, egy 
sötétszürke és világos drop öl­

tönyt lopott el.
A katonaszökevény egyébként 

sok ismert nevű bűnözővel tartott 
fenn összeköttetést, de ezeket a 
bűnözőket a debreceni rendőrség 
az utóbbi időben sorra elfogta. A 
veszedelmes betörő valószínűleg 
Debrecent már elhagyta és vala­
hol a környéken bujkál. A nyomo­
zó hatóság oly értesülést kapott, 
amelynek alapján a katonaszöke­
vényt közel esen sikerül kézrekerí- 
teni. A nyomozás széles körben fo­
lyik.

Ragyogó szép női divat

1X10 d ellCl p Ő IC. megérkeztek

P 12-90 egységárban

Neumann Cipő
Svetits palota. Takarékossági tag.

Epífömunkás küldöttség 
a főispánnál

Adókedvezményt kértek építkezésekre — 3 
jelentett be a főispán

Tegnap délelőtt az építőmunkások 
szakszervezete megbízásából Kiss Já­
nos csoport elnök és Kovács János 
szak titkár vezetésével hattagú küldött­
ség jelent meg Lossonczy István fő­
ispánnál.

A munkás küldöttség nevében Kiss 
János és Kovács János az építőipari 
munkaalkalmak mielőbbi megindítását 
kérték. Az építőmunkásság nyomora 
nagyon kiáltó és éppen ezért sürgős in­
tézkedéseket kívánnak. A küldöttség 
tagjai rámutattak arra a körülmény- 
r«*. hogy

a pénzügyi hatóságok megvonták 
n tatarozások adókedvezményeit, 
vagy legalább is csökkentették 

azokat.
Továbbiakban a fegyver gyakorlatra az 
ősszel bevonult szezonipari munkások 
megsegítését kérték, mert az érdekeltek 
rendkívül nagy nélkülözések közepet­
te élnek.

V főispán a küldöttségnek adott vá­
laszában utalt arra, hogy hivatalos 
számítások szerint 

az idén 3 millió pengő közmunka 
indul meg Debrecenben.

Az Alföldi Takarékpénztár, különböző 
tatarozást munkálatok, tornacsarnok 
kibővítés, csatornázás! és burkolási 
program keretében gondolja a főispán

milliós közmunkát

ezt a munkaprogramot megvalósítani. 
Az adókedvezmény tárgyában inter­
venciót ígért a legsürgősebben az érde­
kelt minisztériumokban. \ fogvvergya- 
korlaton resztvettek családtagjainak 
megsegítését a szociális ügyosztály ki­
vizsgálni elrendelte.

A munkásküldöttek a gyógyszálló 
felépítéséről érdeklődtek a továbbiak 
során a főispánnál. Lossonczy István 
főispán kijelentette, hogy

az időn nem épül meg a gyógy­
szálló,

mert azt csak 1940-ben szándékoznak 
megépíteni. A munkásvédelmi törvé­
nyek betartását kérték még a szerve­
zett munkások a főispántól. Utaltak 
arra, hogy ha a nagyobb építkezések­
nél Q munka menete sürgőssé válik, 
úgy ne túlórázásokkal, hanem két nap­
szakos váltott munkamenettel oldód­
jon meg ez a probléma, mert így a 
több munkás alkalmaztatásának elve 
is biztosítva van.

A főispán válaszában kijelentette, 
hogy

a közigazgatásnak szívén kel! vi­
selni a munkás törvények betar­
tását év elismerte, hogy a építő­
ipar 8 órás munkanap elöl kitérni 

ma már nem lehet.
' arg.-. -W- t a helybeli kőfaragó

munkások foglalkoztatósát kérte még 
a főispántól. \ munkásság mos! már 
a munkaalkalmakat és az ebből fakadó 
kenyeret vária !

Eddig 60 ezer öreg 
mezőgazdasági munkás 

részesül nyugdíjban
A mezőgazdasági öregségi biztosítás 

törvénye egyike volt azoknak a nép­
jóléti reformoknak, amelyet a tör­
vényhozásnak minden pártja örömmel 
támogatott, süt nem volt olyan képvi­
selő. aki a törvény megvitatásánál jó­
vá! többet ne akart volna adni az öreg 
mezőgazdasági munkásnak, mint 
amennyit a kormány tervez. \ kép- 
visclüházban elhangzott kifogások ma 
is megállnak a törvénnyel szemben, 
magas a járadékot biztosító 65 éves 
korhatár, alacsony a havi 5 pengős já­
radék és igazságtalanul veszítik el be­
fizetett járulékait azok a mezőgazda- 
sági munkások, akik életük folyamán 
önállógazdákká válnak. Az Imrédy- 
kormány az államháztartás nehéz hely­
zetével okolta meg, hogy' nem ment 
tűi a örvény eredeti keretein, de ép­
pen a gyakorlati tapasztalatok alapján 
meg kell állapítani, hogy ez a tör­
vény akkor lesz igazán szociális olaj­
képp, ha azt legalább a fenti kíván­
ságok tekintetében erőteljesen kitér 
jesztik.

Addig is örömmel lehet elkönyvelni, 
hogy még ezzel a sovány törvénnyel 
is óriási lépés történt a mezőgazdasági 
munkásság szociális gondozása terén. 
Megtörtént az első lépés, amit jelen­
tőségében csak most. az öregségi bizto­
sítás első hónapjának lezártával lehet 
felmérni.

A mezőgazdasági munkavállalók je­
lentkezése okt. végén (jam elejei ha­
tállyal) 55 ezer jelentkezőből már 48 
ezer megkapta öregségi járulékát. 
Ezídöszerinr 69 ezer az igénylők száma 
és körülbelül 60 ezer öreg mezőgazda­
sági munkás kapja már ezek közül a 
járadékot.

Ezek között a számadatok között 
óriási munka rejtőzik. A jelentkezések 
és azok feldolgozása, amelyek a fal­
pon a mozgósítás idején kezdődtek és 
pen amozgósítás idején kezdődtek és 
hogy alig hét hónap alatt januárra 
már 55 ezer aktát ei lehetett intézni, 
az nemcsak hatalmas hivatalbeli erő­
feszítésről, de az iratokat elbíráló ha­
tóságok dicséretes szociális érzékéről 
is tanúskodik. Az öregségi biztosításra 
a legsűrűbben az Alföldről, a Duna— 
Tisza-közéről jelentkeztek, valamint a 
tiszántúli részekről. A dunántúli déTi 
részéből és cgy-két északkeleti megyé­
ből 10—12 százalékkal kevesebben. 
Ha az öregségi kataszter-felvétel tel­
jesen elkészül, körülbelül 70—75 ezer 
öreg mezőgazdasági munkás részesül 
majd abban a n a gyón -n a gyón megér­
demelt öregségi járulékban, amelynek 
összegét a népjóléti cél érdekében mi­
hamarabb fel kell majd emelni.
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A gyönyörök, a szenvedélyek, 
a bűnös szerelem izgalmas 

francia világfilmje:

Asszonyok a 
börtönben
Francis Garen regénye. 

Főszer.: Vivian Romance.
Kizárólag 16 éven felülié* 

részére bemutató ma!



n Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban. Nagy­
templomban délelőtt 10 órakor prédi­
kál iir Soós Béla, ág. t.suloros Sándor, 
délután 5 órakor dr Lenez Sándor. — 
Kistem plombán délelőtt 9 órakor pré­
dikál dr Farkas Pál, ág. dr Lene* 
Sándor, délelőtt 11 órakor prédikál 
Cray Sándor, ág Szenes László (külön 
keleties úrvacsoraosztás), délután 5 
órakor dr Bariba Tibor. — Kossuth u. 
templomban délelőtt 10 órakor pre- 
dikal dr Bariba T., ág. Tamás Ferenc, 
délután ő órakor dr Bariba Tibor. — 
Károli Gáspár téri templomban dél­
előtt 9 órakor prédikál Tamás Ferenc, 
ág. Kiss Antal Jenó. — á órakor val­
lásos ünnepély Kolozsvári Kiss László. 
Ispotály-templomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál Molnár Ferenc, ág. Kul­
csár Dezső, délután 5 órakor Kulcsár 
Dezső. — Árpád téri templomban dél­
előtt 10 órakor prédikál d. 11. Kiss 
Géza, ág. Márki Kálmán, délután 3 
órakor Márki Kálmán. - Homokkerti 
templomban délelőtt 10 órakor" prédi­
kál Szilágyi László, ág. Kovács József, 
délután 5 órakor Ft:idős Tibor tli. — 
Nyilastelepi templomban délelőtt 10 
órakor prédikál Mezey Béla, ág. Orosz 
János, délután 3 órakor Kiss Lajos. — 
Csapókerti templomban délelőtt 10 
órakor prédikál dr Dancsliázy Sándor, 
ág. Kiss Lajos, délután 3 órakor Kiss 
Lajos. — Kerekestelepi templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál és úrvacso­
rát oszt Kulcsár Ferenc, délután 5 
órakor prédikál Kulcsár Ferenc. — 
Nyulai áll. iskolában délelőtt 10 óra­
kor prédikál Acs Mihály, ág. Patakv 
László. — Tégláskerti áll. iskolában 
délelőtt 10 órako Uirinyi János. — 
Téglavetői gyűl. házban délután 3 óra­
kor Kováts Árpád. — Wolaffka-telepi 
olvasókörben délután 3 órakor Szilá- 
gvi László. — Olajiitöi imaházban dél­
után 3 órakor Szilágyi László. — 
Hortby-kőzkórbázban délelőtt fél 9 
órakor Nagy Sándor. Tanyai istentisz­
teletek: Hegyesen délelőtt 10 órakor 
llézser Zoltán. — Fiepen délután 2 
órakor Méz ser Zoltán. — Pácon dél­
előtt 10 órakor Papp Géza. — Mézes- 
begyen délután 2 órakor Papp Géza. 
Pailugon délelőtt 9 órakor Erdei Mi­
hály. — Halápon délelőtt 9 órakor vi­
téz Szabó Fáid re. —■ Állóhegyen dél­
előtt 11 órakor László L. Elek. — Pi- 
póhegyen délután 2 órakor vitéz Szabó 
Endre. — Levente istentiszteletek: Xyi- 
laslelepcn fél 9 órakor Hereiek Antal. 
Halápon délelőtt 9 órakor vitéz Szabó 
Iáid re. Bánkon délután 2 órakor Kiró 
Béla. —7 Nyilastelepi Gyülekezeti Ház­
ban délelőtt 10 órakor nem ú r vacsora- 
zóknak prédikál Borbély Béla. — 
Gyermekisten tiszteletek: Homokkerten 
fél 9 órakor Kovács József, Károli G.- 
téri templomban 8 órakor. — Ifjúsági 
istentiszteletek: Károli Gáspár téri 
templomban délután 3 órakor leányok­
nak. délután 4 órakor fiúknak.

A Szent Anna uccai római katolikus 
'plébániatemplomban és kápolnákban 
rendes vasárnapi miserend. Misekez­
detek reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél 10 
órakor nagymise, melyet tart Láng Pál 
pápai kamarás. Szentbeszédet mond 
Láng Pál pápai kamarás. A további 
szentmisék kezdete 11. háromnegyed 
12 és fél 1 órakor. Kcrtségekben és 
kápolnákban: Csapókertben Kununer- 
igruber Emii püspöki tanácsos. Nyilas- 
telepen Kiss László. Homokkerlhen 
dr Rassovszkv Kálmán piarista tanár, 
Szoboszlai úti elemi iskolában Szűcs 
Ferenc, Auguszta szanatóriumban Hor­
váth István, Pallagon dr Báttkv Mik­
lós rendbázfönök, Zita árvaházban 
Hess Ödön. Macson Faragó László, 
Haidúsámsonbau Novák Gyula. Klini­
kán Béres Endre és László Miklós.

L-tz evangélikus templomban vasár­
nap délelőtt 9 órakor egyházi énekóra 
a középiskolás ifjúság részére, ( tana 
i xhorfációt tar! Lábossá Lajos. Dél­
előtt 10 órakor böjti ünnepi istentiszte­
let úrvacsoraosziássa!. Prédikál és úr­
vacsorát oszt Pass László. — Este ű
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órakor gyülekezeti istentisztelet. Pré­
dikál Pass László. — Lutherszüvelségi 
közgyűlés. Vasárnap délelőtt az evan­
gélikus egyházközség közgyűlést tart a 
tanácsteremben az 10 órai istentiszte­
let és úrvacsoraosztás után.

A {löröt/ katolikus templomban reg­
gel 7-kor reggeli istentisztelet, délelőtt 
8-kor diákmise, délelőtt 9-kor katona- 
mise. délelőtt 10-kor nagy szentmise 
szentbeszéddel, délelőtt háromnegyed 
12-kor csendes szentmise, délután fél 
4-kor veesernye és utána áj tatosság 
szentbeszéddel és szentségimádásxal, 
X nagyböjt minden péntekén délután 

G-kor rózsafüzér ájtatosság, fél 7-kor 
szentbeszéd és utána szentségimádás.

I-stcniisztélétek a baptista ima- 
házban. A szappanos-utcai ima­
házban vasárnap d. e. fél 9-től fél 
10-ig imaáhítat, fél 10-től fél 11-ig 
prédikáció, 11 — 12-ig vasárnapi is­
kola, d. u. Fi—8-ig vallásosesté]y 
vegyeskar és zeneszámokkal.

Szerdán este 7—8-ig bihliaóva, 
pénteken este 7—8-ig imaóra.

5000 kitűnő tenyészállat lesz 
a mezőgazdasogi kiállitáson

Amint közöttük már, a március hó 
22-én megnyitó országos mezőgazdasá­
gi kiállítás tény észál la lesöpöri jóba a 
bejelentési határidőig az utolsó élek­
hez hasonló nagy számban jelenteitek 
be tenyészállatokat. Mivel y jóminősé­
gű tenyészállatok iránt megfelelő ke­
reslet van, a kiállítás rendezősége úgy 
határozott, hogy a kiállítás összes férő­
helyeit igénybe veszi az idei lenyészál- 
laivásár alkalmából. Előreláthatóan a 
bemutatandó tenyészállatok nagy ré­
szét a kiállításon értékesíteni lehet 
majd, annál inkább, mert az előzetes 
szigorú és szakszerű minőségi ellenőr­
zés következtében csupán olyan na­
gyobb tenyészértékíi állatokat hoznak 
lel a kiállításra, amelyekre a hazai ál­
lattenyésztés továbbiejiesztésébeii nagy 
szerep vár és irántuk a kevésbé fejlett 
állattenyésztésű vidékről is megfelelő 
érdeklődés mutatkozik. Az utóbbi évek­
ben már nemcsak a tenyészetek cél­
tudatos fejlesztésére törekvő magánte­
nyésztők vásárolnak szívesen a buda­
pesti kiállításon eladásra kerülő ki­
váló tenyészanyagbóL A köztenyésztés 
számára a múlt esztendőben a szarvas- 
marhák csoportjában történő vásárlá­
sok az egész forgalomnak kétharma­
dára rúgtak, annak jeléül, hogy az ér­
dekelj kistenyésztök is mindjobban rá­
jöttek arra. hogy a budapesti kiállítás­
sal kapcsolatban nyújtott különféle 
hitel-, ái és szállítási kedvezmények 
mellett viszonylag olcsóbban szerezhe­
tők be a megbízhatóan jóminőségű és 
ten vészértékű állatok.

A visszatért felvidéki területek na­
gyobb számit apaállatszükségletére va­
ló tekintettel a kiállításon előrelátha­
tóan élénk keresetre lehet majd szá­
mítani a megfelelő áru állatok iránt.

A bejelentésekből és a minőségi fe­
lülvizsgálatok eredményéből örömmel 
állapíthatjuk meg, hogy az idei kiál­
lításon az előző éviekhez hasonló ki­
váló minőségű tenyészállatok fognak 
szerepelni, bizonyságául annak, hogy 
a tervszerűen irányított tenyésztő 
munka évről évre szép és jó eredmé­
nyek elérését teszi lehetővé, mire mél­
tán büszkék lehetnek nemcsak e mun­
ka részesei, hanem az egész ország is.

Örömmel közöljük, hogy szerepelni 
fog a kiállítók közölt a Kormányzó 
Vr Öfőméltósága kenderes« gazdasága 
3 igen jó telivér szimmentáli bikával, 
valamint kitűnően fejlett mangalica 
kanokkal.

A kiállításra véglegesen elfogadott 
állatlétszám kerek számokban a követ­
kezőképpen alakult: 160 meleg- és 30 
hidegvérű ló. 780 felivér szimmentáli. 
szimmentáli és pirostarka, 20 borz­
deres. 110 magyar és 25 ma re ma ne­
magyar marha, 1100 mangalica- és 450 
hússertés, valamint 700 juh. ezenkívül 
közel ezer baromfi és házinyűi, vala­
min! többszáz kutya fog szerepelni a 
kiállításon.

A megmérgezett 
lváros|Irta:

S. de Saintmurget
Fordította: 

Sor bíró Lóránt
(íl)

Tíz perc és megvolt a haditerv. 
A kapitány volt szakasza: tizenki­
lenc ember, baráti összejövetelt 
tart az egyik vendéglőién. Minden 
öt percben felhívják a kapitány la­
kását. Ha nem jelentkezik, abban 
a pillanatban útnak indulnak. A 
kapitány uccujából három nccato­
rok nyílik. Öt-hat ember elállja a 
kijáratokat. Felszerelés: revolver 
és kézigránát.

Aznap az utca úgy nézett ki, 
mintha senki sem lapult volna 
meg egy ablak megett fegyverrel 
a kezében. Pedig Adams ezt tette. 
Ott ült egy ablaknál, előtte a kály­
ha vas ellenzője és leste, mi tör­
ténik kint az éjszakában. A kapi­
tány a telefon mellett ült, mely 
alig hallott, amikor minden öt 
percben megcsendült. Yirágocska 
viszont a vaskályha mellett üldö­
gélt. Úgy nézett ki a szoba, mint 
egy ostrom alatt lévő ház, vagy 
várpince.

Egyszer csak a felügyelő fojtott 
hangon megszólalt:

— Vigyázat! Kezdődik...
Adams rögtön tudta, hogy miről 

van szó. A telefon nem csengetett 
az ötödik percben. Összehúzodv:. 
lesett a kertbe, mert az utea felöl 
nem is várták a támadást.

Minden csendes volt. Egyszer 
azonban hirtelen e"->- alakot látott. 
Megmarkolta a felvert. Fogalma 
sem volt arról,honnan és ho"'"at] 
évi őket a támadás. Gáztól nem 
kellett tartaniok. mert mindent 
ni • osan átviz* áriak, csak az 
erőszakról lehetett szó.

Hirtelen váratlan robbanás ráz­
vt an
ka pi­

tit a

ta meg az ajtót. Mind-r 
csaknem mégsiiketültek. A 
tány felhördült:

— Kézigránát!!
Látszott, hogy nincs sok 

menekvésre. A banda egyszerű, de 
hatásos módszert választott: kézi­
gránátokkal vetni véget a dolog­
nak.Két- három kézigránát és 
nincs többé élő ember a szobában.

A kapitány villámgyorsan ug­
rott be a fürdőszobába, magával 
rántva Vivágocskát is. Adams ész­
nél kül követte őket. Alig értek be, 
már hallatszott a második számú 
robbanás. A szobában nem igen 
maradt épen semmi sem.

Egyetlen út maradt a menekü­
lésre: ki a kertbe! A kapitány fel- 
rántota az ablakot, de abban a pil­
lanatban golyó vágott mellette a 
falba. Újabb golyó fütyült és 
Schwartz kapitány széttárt kar­
ral zuhant ki az ablakon, amely­
nek fellépett a párkányára.

Adams tehetetlenül maradt a 
szobában. Kicsi fürdőszoba volt. 
melynek egyetlen ablaka a kertre 
nyílott, kijárat. nem volt belőle 
-sehol sem. Halálra voltak ítélve. 
Revolveréhez nyúlt, aztán vállat 
vont: kézigránáttól meghalni nem 
fájdalmas halál. Megölelte Vivá­
gocskát, aki remegve bújt hozzá, 
megkereste a sötétben száját és 
megcsókolta. Egy hangot sem szói 
tak.

Kint a kertben hirtelen lövések 
dördültek. A szolga lati fegyver 
nehéz hangja Virított végig a csen­
des kertem mely körül már ébre­
dezni kezdtek a lakók. Adams az 
ablakhoz ugrott. Egyetlen fegyver 
szólott, de minden dördülésre jaj- 
gatás volt a válasz. Habozás nél­
kül kiugrott az ablakon, hogy a 
ka ni lányt megkeresse. Azonban 
Schwartz kapitánynak se híre se

hamva nem volt az ablak alatt.
Csendesen dördültek a szolgá­

lati fegyverek lövései. Aztán egy­
szerre a másik oldalon is megszó­
laltak a tégy verek. Eles parancs­
szó hangzott fel, Adams megis­
merte a kapitány hangját. Hason- 
csúszva próbált a hang irányába 
közeledni, állandóan a,rendőrségi 
indulót fütyülve. Nemsokára meg­
hallotta a választ és pár pillanat 
múlva már ott hasalt a kapitány 
mellett. Minden bokor megett ren­
dőrök voltak. Félkörben vettek 
körül egy sarkot az udvar végé­
ben.

A kapitány szaggatottan ma­
gva rázott:

— Nem sebesültem meg, csak 
levágtam magam. Egy golyó hor­
zsolt ugyan, de rossz lövők. Tűz 
aló vettem a kijáratot, legalább 
barom ember ott maradt. A magas 
kőkerítésen nem igen tudnak ái-

Abban a pillanatban három go­
lyó a vágódott a hang irányába.

— Egyetlen dolog aggaszt — 
mondotta a kapitány. — Ezeknek 
kézigránátjuk is lehet még.

Adams hirtelen megdermedt, 
aztán villámgyorsan lőtt. Egy em­
ber. aki felemelt kézzel emelke­
dett fel, feiordított. kezéből km 
sett a benne tartott nehéz tárgy > 
a következő pillanatban fülsiketí- 
tórobbanás hallatszott. A kézi grá­
nátosnak eltalálta a csuklóiét s a 
gránát a banditák között robbant 
fel.

_— Roham! — üvöltött fel a ka­
pitány.

A következő o: 11anáthán megele­
venedtek a bokrok, rendőrök ro­
hanta:-: a robbanás színhelye felé.

Még mielőtt a banditák észbe- 
kapíak volna, mindannyian meg 
voltak bilincselve. Az utcán össze­
gyűlő bámészkodók már csak azt 
láttak, hogy a mentőautóba és a 
rabszállító kocsiba embereket vak­
nak fel.

Tizenhárom banditát szedtek 
össze, ötöt halva. Kettőt a kaim­
nál ölt meg a kapitány golyója, 
hármat a kézigránát. A tizenhá­
romból egy sem ' volt hely­
beli. Csupa idegenből összeszedett 
csirkefogó.

Mosolyogtak, amikor elfogták 
őket. Az egyik megjegyezte:

— Mondtam, hogy pclihes szám 
a tizenhárom.

Egyik sem akart vallani. A ka­
pitány vállat vont.

— Gyerünk a harmadfokú val­
latással.

Az öt legegészségesebbnek lát­
szó embert leültették egy-egy cel­
lában, aztán a kapitány vizesved­
ret tétetett a fejük felé. A vedren 
kis lyukat fúrtak. A banditák rö­
högni kezdtek.

(Folytatjuk.)
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Oldalról megint megszólalt egy •' ‘kurescB
fegyver. Jajkiáltás kisérte. A ka­ 1 , . Pl omok! rBpitány odakiáltott:

— Adjátok meg magatokat! i. J
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Vofosinék ellenálllak Pr eh álé­
nak — lezárták a határi

és megszüntették a katona-autókon az élelmiszer
és te Kei szakítást

essea

tisztelettel megkérdezi, hogy 
elfogadja-e a választást? Ha 
Igenlő a felelet, akkor az ú.i 
pápának meg kell mondania, 
hogy milyen nevet vesz fel. 

Amikor ez megtörténik, akkor a 
bíborosok trónszékei felett leomla­
nak a baldachinok, a mennyezetek, 
amelyeket mindaddig alkalmaz­
nak, amíg a szék üresedés idején a 
bíborosok általános kongregációja 
gyakorolja a tényleges • egyházi 
végrehajtói főhatalmat, Majd meg 
jelenik a Szent Péter templom er­
kélyén az első szerep-bíboros, —• 
most talán majd Caceio Domini- 
oni és kihirdeti a pápaválasztás 
eredményét:

Nagy örömet hirdetek nektek, 
van pápánk, X, Y. úr, aki a.,. 

nevet vette fel.

Nemsokára megjelenik az erké­
lyen az ú j pápa is, aki először oszt 
körbi eí Urbi« áldást, vagyis meg 
áldja a Várost és a világot...

Így választják meg az új pá- 
put • •«

Erősödik a német befolyás, 
a Sic Révaj ellen küzd

Besztercebánya, február 23. Az 
»Uj Hírek- írja: Besztercebányán 
az elmúlt húsz esztendőben nem 
volt rózsásnak nevezhető a magya­
rok élete. A sovinizmus sokszor 
sértette meg az őslakos magyar­
ságot. Ezért

a besztercebányai őslakosság 
mindvégig az autonomist» 
szlovák néppárt oldalán har­
colt a városi képviselőtestü­

letben.
A kilenc képviselőtestületi tag egy 
emberként állt a Hlinka-párt mö­
gött. így sikerült a polgármesteri 
tisztséget a szlovák néppárt részé­
re biztosítani.

Mégis az utóbbi időben már 
többízben előfordult, hogy

a fiatal, türelmetlen elemek 
minősíthetetlen módon intéz­
tek kirohanást az őslakos ma­

gyarság ellen.
Az elmúlt napokban egy őslakos 

polgár beszélgetett egy helybeli 
állami tisztviselővel — magyar 
nyelven. — A kért felvilágosítás 
után barátságosan elbeszélgettek. 
Egy a közelben settenkedő fiatal­
ember ekkor odalépett az őslakos 
polgárhoz és felszólította, 

»tartózkodjék a provokáló ma­
gyar beszédtől, mert tűrhetet­
len, meddig fognak még itt

magyarul ugatni«,*
A ruszinszkói belál’apoiokka! foglal­

kozik újra az európai sajtó. A Times 
megá’hpítj í. hogy

a német befolyás egyre eröleljc*

sebbé válik Kárpátalján, egyre 
sűrűbben tűnnek fel „ horogke­
resztes autók és a huszti német 
konzulátus előtt valósággal tolon­

ganak az emberek.
Az angol lap egy szóval sem emlé­

kezik meg arról, hogy a belállapolök 
kritikus fordulat előtt állanak.

A Sic-terrorszervezet vezetői 
nyíltan szembefordultak Revajval ■ 

és lemondását követetik.
AZ ellentábor élén Klocsurák lapszer­
kesztő áll, aki

ultimátumot küldött a volt kom­
munista titkárnak és felszólította, 
hagy mondjon le miniszteri tárcá­

járól.
Az akciót a háttérben Prchaia tábor­

nok-miniszter is támogatja s így 
minden nap várható az ukrán kar­

máiig rekonstrukciója.
........ .in

A elérési várkastély 
leégett

Parisból jelentik: Ilonén közeié- 
bcn kigyulladt és teljesen leégett 
a elérési világhírű várkastély. Az 
épület igazi remeke volt a. renais­
sance építőművészeinek. Tulajdo­
nosa, JDelaeour, szenvedélyes állat­
barát és a várkastély parkjában 
rengeteg vadállatot gyűjtött össze. 
A kastélyt és az álíatkertet évről- 
évre a turisták ezrei látogatták. A 
várkastélyban lévő nagy értéket 
képviseld műkincsek is elpusztul­
tak, á vadállományban azonban 
aem esett Mr,

Mű

Az Ungváron megjelenő Kárpáti Ma­
gyar Hírlap írja a következőket:

A rttszinföldi te kőlapotokról újab­
ban olyan értesüléseket kaptunk, me­
lyek forradalmi jelenségeket árulnak 
el. Az egyenruházott terrorszervezet 
tagjai az utóbbi napokban ellenálltak 

Prchaia intézkedéseinek, mire a 
tábornok-belügyminiszter lezárat­
ta a román határforgalmat, és 
beszüntette a katonai teherautó• 

kon az élelmiszerszállítást. 
Volisinék erre Prágában interveniál­
tak Prchaia önkényeskedése miatt. 
Prága visszautasította az intervenciót 
és papirozásra szólította fel az ukrán 
kormány és a Sic-vezérkar tagjait.

Két napig tartott ez a feszültség 
mely már-már kirobbanással fenyege­
tett, amikor Volosin kiadía a jelszót: 
teljesíteni Prchaia utasításait! Erre a 
tábornok megnyitotta újra a határokat 
és forgalomba helyeztette az állami 
teherautókat is.

Hivatalosan tudomására hozták a

tábornok-miniszternek, hogy a gj,.. 
gárda kerülő úton nagymennyiségű 
lőfegyver- és robbanószerekhez ju­
tott.

Prchaia parancsára egész Ruszinszkó 
területén megkezdődött

a fegyverek után való kutatás1 
A csendörpatruiok járják a közsé­

geket és minden házat átkutatnak.
Az első jelentés szerint 
tizenhat ruszin községben három 
száz katonai fegyvert és nagy- 
mennyiségű kézigránátot foglaltak 

le.
Viskón és Técsőn a Síc-gárda tagjai­

nál többszáz revolvert és fegyvert ta­
láltak melyeket a csendőrség elkobzott. 
Köztudomású, hogy a Sic-gárda meg­
bízható tagjai kaphatnak csak fegyvert 
a katonai parancsnokság beleegyezé­
sével.

Prchaia erélyes fellépése a terro­
risták köréten nagy elkeseredést vál­
tott ki.

aggató

ros.-z
íjaratot

Elsőrangú 
keresztény 

eladó segédeket
több éves gyakorlattal,
féri eonfekfiós szakmából 
azonnali belépésre keresek

Vágó Sándor

Hogyan válasziják 
a római pápát?

Március 1-én üi össze a pápaváiasztó gyűlés
Mos! m:ndenkit érdekel a kér­

őé?, hogyan választják meg a pá­
ré? T ? Évszázadé,kon keresztül ala­
kultak ki a szokások, a választási 
formák, a jog-gyakorlatok, amik az 
új Corpus Juris Canonici «-ben, az 
■gyház új törvénykönyvében• tör­
vényerőre emelkedtek a legutóbbi 
- égy pápa, XIII. Leó, X. Pius. 
XV. Benedek és a most elhunyt 
XI. Pius pápa rendelkezései alap­
éin. Az elhunyt pápa rögtön trón­
ra: epése után kiadta »Cum proxi­
mo kezdetű rendelkezését a pápai 
választásokkal kapcsolatban, mely 
Szerint

a pápaválasztó gyülekezet, a 
konklávé összehívását legké­
sőbb az egyházfő elhalálozása 
után tizennyolc nap múlva 

kell összehívni.
O.Connel bíboros, bostoni érsek, a 
r-zi terminus szerint nem tudott 
időre megérkezni és így a legutób­
bi pápaválasztásnál ezt a tekinté­
lyes amerikai b’borost nem enged- 
h. ’ték b? a konklávéba.

Most a pápaváiasztó gyűlést 
március elsejére hívdák össze. Je­
lenleg útban vannak az amerikai 
bíborosok Ttóma felé és útban van 
az örök város városba O'C'nnel is, 
a - 'nők súlya és tekintélye most 
mérhetetlenül nagyobb, mint a 
múlt pápaválasztásnál volt. mert a 
bostoni érsek most feje az áldozór- 
bibornoki rendnek és mint ilyen, 
f gvik legfőbb intézője az egyház 
ii-•veinek, a -sedis vacant’««. — a 
-zrikii résedé? idején, más’k két bi- 
hornoki rend és pedig a pfisoök bi- 
boros-ik rendjének di Pelmonte 
kar'HnáVs s a szennán bíborosok 
rendiének Caceia Dominóni bíbo­
ros vezetése alatt álló testületé 
mellett. — A széküresedés esetén 
i’ "van is a bíborosok általános 
kongregációra intézi az ügyeket, a 
p?Hes testiHet. amelyrmk képviselői 
a három bib-orrsi rend fejei.

A végrehajtó hatóság viszont 
a. eamori-—‘Tc löhoros, az ???- 

* hézv'-zefő Trmarosa, aki jrien- 
le-' P*,relH bíboros. a volt pá­
pa * államtitkár, akinek Hva- 
tali raéPősár* a pápa hnlrlá- 

nak pillanatában megszűnt.
A pápát a. konklávé választja 

meg. Fz a furcsa latin-olasz szó a 
púoaválasztó Tábornoki gyülekezet 
vevét jelenti. Jelenleg 

jelrmtí a most élő Pl kardíná- 
Vs gyülekezetét, akik «•* elSírt 
jo"^zabn!yok szerint ős'zeül- 
nek. megválasszák az új pá­

pát.
A konklávé név a latin »cum cla­
ve-, elnevezésből származik, amely 
ki rc"ez<TT'°k tényleges alapja az, 
ir-i-v a bíborosokat a Vatikán hur- 
Troviik emeletén levő konklávé he- 
lvi«égében, megfelelő lakosztá­
lyokban tényleg elzárnák a hű! vi­
li "tői. nemcsak a Pkosztálvokat 
f:>’,'wék e! egymástól, bano-rn az 
r.b-jakokat is ráccsal borítják be. 
ez mtnl is,

i»:en new az elSviavázM. — 
hogv a szavazok s?mm$,ré-'en 
ne érintkez'oss'i*'ek a külvi­

lággal.
''finden bibo”os cgv kisérő na not 
ő? e"v s^eméhd szelőét vihet mn- 
gával. igen r;fka esetben engedik 
V-'O-Z, nfi"V Eú’vos b-'<e«»eA<»re való 
t••■kintette? a be*ftg háziorvost vi- 
(rmi r-«»áv<,i. aki e?n*án

A. c rut-n* $ pp,

V •" T*fÁ}* L- ' t n %■* *" £ * P -
sen gondoskodnak gyóntatóatyák­

ról és világi orvosokról is, akiket 
mindenben kötelez az elzártság 
szabálya.

A kc-nklávét a vatikáni Szent 
Pál kápolnában »Veni Sanete=, — 
szentmise és eskütétel vezeti be. 
Ez még délelőtt történik meg, 

a teljes elzárkózás este hét óra 
tájban történik meg, amikor 
megkezdődik az igazi válasz­

tás.
Amikor a csengők felharsannak, 
mindenkinek, aki nem oda tarto­
zik, el keli hagynia a konklávé te­
rületét és megkezdődik a szent 
fogság ideje, amelynél zártabb és 
óvatosabb — ne essék itt szentség- 
telenség a kifejezésen — egy mo­
dern börtön sem lehet. A konklávé 
marsallán kívül az örök egész se­
rege vigyáz, hogy a konklávé zárt 
berkeibe madár se repüljön be és 
madár sem repüljön ki.

A szavazás módja példája lehet­
ne bármelyik demokratikus hata­
lomnak.

Ily tökéletesen a titkosságot 
«•s az egyenlőséget sehol sem 
oldják meg, mint a pápai vá­

lasztásnál.
A választócédula, maga hármas 

beosztású. Felül a szavazó nevét, 
középen a szavazó jelöltjének ne­
vét, alján a szavazó bíboros jel­
mondatát és sorszámát tartalmaz­
za és úgy hajtható össze és pecsé­
telhető le, hogy csak a jelölt neve 
látszik.

A bibornokok naponta négy­
szer járulnak a Sixtus-kápol- 
na oltárán elhelyezett urnák­
hoz, hogy szavazatukat lead- 

jak.
Mielőtt azonban leadnák a szava- 

j zatukat, rövid imát mondanak, — 
i majd hangosan elismétiik a vá­
lasztási esküt és csak így helyezik 
el a szavazatot. A szavazatok ösz- 
szeszámlálása az összes biborno­
kok jelenlétében történik meg, - - 
mielőtt már a kijelölt három vá­
lasztási biztos megvizsgálta a bo­
rítékokat és pecséteket. A legtöké­
letesebb és a legaggodalmasabb 
emberi számítás szerint itt nem 
hogy csalás, — hanem még a leg­
kisebb hiba sem fordulhat elő.

A választáshoz kétharmad 
többség szükséges. Ha nincs 
meg a többség, a szavazólapo­
kat nedves szénába kötik és el­

égetik.
Ennek fekete füstje emelkedik fel 
abból a kályhából, amelynek kosz- 
szú kéménye magasan kiemelke­
dik a vatikáni épületek fölött. — 
A füst színére várnak a rómaiak 
és a, világ minden részéből össze­
gyűlt zarándokok napokon ál a 
Szent Péter előtt.

Amikor azután elérték a szük­
séges többséget, akkor már 
nem tesznek szénát a papírla­
pok közé, akkor fehér füst 
száll fel és Kóma megtudja, 

hogy új pápája van.
Á mostani pápaválasztásnál is kö­
vetkezetesen fogják követni ezt az 
ősi szertartást, de a modern kor 
követelményeinek megfelelően, a 
szavazás eredményének megisme­
rése után rádiószózattal fogúik kö­
zölni a világgal a pápaválasztás 
eredményét. Az új találmány, a 
rádió el fogja fújni a füstöt.

Benn a Vatikánban közben fon­
tos és nagy események történnek. 
A három bíborost rend feie az új 
pápa elé megv és a püspökbiboros 
vagy ha őt válasz'ották pápának 

I akkor a presbiter-bíboros, vagy a 
* dkikómie-biboros
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Rádióműsor
Szombat, február 25.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. 
Hanglemezek. — Utána: Étrend, közle­
mények, — 10: Hírek. — 10.15: Ifjú­
sági rádió. — 10.45: Mit nézzünk meg? 
11.10: Nemzetközi víz jelzőszolgálat. — 
12: Déli harangszó. Himnusz. Időjárás- 
jelentés. — 12.10: Eberhard! Kató zon­
gorázik. — 13: Hanglemezek. — Köz­
ben kb. 13.20: Pontos időjelzés, időjá­
rás- és vízállásjelentés. — 14.35: Hírek 
14.50: A rádió műsorának ismerteté­
se. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, 
élelmiszerárak — 16.15: Hárman me­
sélünk. — 16.45: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. — 17: Hírek szlo­
vák és ruszin onvelven. — 17.10: Bu­
dai György cigányzenekara muzsikál. 
18: A m. kir. posta műszaki tanács­
adójának közleménye. — 18.15: A rá­
dió szalonzenekara. — Közben kb. 19;

Rádió a rádióról.* (Felolvasás.) — 
19.45: Éjjel egy rövidhullám amatőr­
nél, c A közvetítést vezeti Budinszki 
Sándor. (Hanglemezfelvétel.) — 20.15:

Cigányfantázia.« Rádióábránd.
21.40: Hírek, időjárásjelntés. —- 21: 
Hanglemezek. — 22.45: Hírek német, 
olasz, angol és francia nyelven. — 23: 
Miletin Géza jazzhármasa játszik. — 
0.05: Hírek.

BUDAPEST 11. 18: Budai György ci­
gányzenekara.— 18.1-5: A világ váro­
sai: London.$ Fedeák Ágota dr elő­
adása. — 19.20: A földmű elésiigyi mi­
minisztérium mezőgazdasági félórája. 
20: Hírek. — 20.20: Versenyművek 
(hanglemezről.)

Érdekes újrefelvételi per 
a debreceni törvényszék előtt

A sikkasztás miatt két és fél évi fegyházra ítélt OTI pénzbeszedő 
ártatlanságát igyekszik bizonyítani

Évekkel ezelőtt az 011 alkalmazású- , új főtárgyalást. Gombácsi bejelentet 
ban állott Gombácsi György pénzbesze- hogy minden befolyt pénzzel elszámt 
dö, aki ellen sikaksztás címén eljárás Zavilla Dénessel, aki erről nyugták
indult, mert a vád szerint Zavilla Dé- is adott. A nyugtákat az előző eljár
nos tisztviselővel együtt eltulajdonítot- során nem tudta előkeríteni, mc 
ta a befizetett összegeket. Gombácsi azonban mégis sikerült valamenin
az el járás során mindvégig ártatlansá- megtalálni, 
gát hangoztatta, de a bizonyítékok el- ,,lene szóltak és ' A bírósághoz benyújtotta „ „yug-

c lit élték két és fél esztendei jegy- lfnt] . ame'^ gazoltakhogy
jl(-~ ( Gombacsi befizette az OTl-hoz

Azóta már kit,ütötte büntetését, de a:t ^P^zösszeget amelynek eltu- 
továbbra is igyekezett bizonyítani ár­
tatlanságát. Üjrafelvételi kérelmet A bíróság az ügyben még nem h
nvujtot! be és ennek alapján a tör- zott ítéletet, hanem néhány szakért
vényszék új vizsgálatot rendelt el. — vélemény beszerzése végett az iratok
Pénteken tartották meg az ügyben az áttette a vizsgálóbíróhoz.

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:
= Megváltói. Piac u. 18. Telefon: 
TI—69. — »Tiszas, Magoss Gv, 
tér 9. Telefon: 24—52. — ,11, 
liákóezy«, Külsővásártér és Mik. 
iós ncca sarok, Telefon: 23—4-3, 
— Sztankay ;, Szent Anna u. 64, 
Telefon: 25—58.

x Dr Kardos Albert felolvasása 
a VT. zsidó kultúresten. Szómba 
ton 8 órakor a hitközségi tanács­
teremben lesz a VI. zsidó kuitúv- 
est, amelyen dr Kardos Albert 
Magyar államférfiak házi zsidói 

címen tart felolvasást. Ehrénfeld 
Artur főkántor zsidó dalokat éne­
kel Roth mann Emil harmonium- 
kíséretóvel. A kultúrestet dr Weisz 
Pái főrabbi nyitja meg. Helybiz­
tosítás Csillag Artur könyves­
boltjában.

x Tavaszi vetőmagvak, óiom- 
zárclt lóhere és lucernamag, ex­
press és victoriaborsó tavaszbük­
köny, • homokiborsó, takarmány- és 
cukorrépa magvak, muharmag, 
szudáni fűmag, köles stb. leg­
olcsóbban Schaffer Testvéreknél. 
Debrecen, Bádogos u. 2. szerezhe­
tők, be.

— HALLOTTA MÁIT:' . .. ezt a pá­
pua közmondást: Kicsi ugyan a ki-, 
gyó, de erős a merge, 

vagy ezt a Kamerunit: 'Az ember 
nyelve olyan, mint az oroszlán ketrec­
be. zárva, ha szabadjára ereszti, öt 
magát eszi meg,

ezt a dahomeyit: Az asszony gyerek 
nélkül —• elefánt, aminek nincs orr- 
mánya,

„ mojanzi négerekéi: Aki előbb jön 
a világra, előbb legel,

a búsongóket: .1 boldogság mindig 
a másik faluban lakik.

ezt a szingalcz mondást: A rák is 
csak addig örül. amikor a vizes fazék­
ba tesszük, amíg a víz forrni nem

— Mandsukuo csatlakozott az 
antikom intern egyezményhez. To­
kióból jelentik: Pénteken Efszi li­
kingben Németország, Olaszor- 
szág, Japán és Mandsukuo képvi­
selője aláírta Mandsukuónak a 
kommuuistaellenes egyezményhez 
való csatlakozásáról szóló jegyző­
könyvet.

— Nem forog már a szélmalom 
vitorlája ... Karcagról jelentik: 
Az 1900-as évek elején még virág­
zó ipar volt a szélmoiuároké. Min­
den község szélén ott állottak a 
Nagykunságon a szélmalmok. — 
Szerte az országban híres volt a 
szélmalom elsőrendű lisztterméke 
cs az abból készült kunsági kaca­
gás komlós kenyér«. A háború 
utáni években az. egyre fejlődő 
nagyipar mindjobban éreztette ha­
tását. A szélmalmoknak egyre ke­
vesebb munkájuk akadt. — Majd 
egymásután szüntették be a mun­
kát. Ma már alig néhány Mritióti- 
dója akad a nagykunsági uégyvi- 
torlás szélmalmoknak. Karcagon 
az utóbbi években kilenc malmot 
adtak el tulajdonosaik és bontot­
tak le, míg Kunmadarason tizenöt­
ből már csak egy van meg.

— A bibiiának van a legtöbb olva­
sója. Az amerikai Institute of Public 
Opinion“ a napokban tette közé azok­
nak a kutatásoknak az eredményét, 
amelyeket arra vonatkozólag végzett, 
melyik könyvet olvasták az ameri­
kaiak a legszívesebben a legutóbbi két 
esztendő alatt. A kiadott közlemény 
első része 1938-ra szorítkozik és húsz 
könyvet jelöl meg. Az élen a Biblia 
van. De kérdés, meddig. A bibüaoiva- 
sók korára vonatkozó statisztika sze­
rint ugyanis 37 százalékuk 50 éven fe­
lüli, 17 százalékuk 30 és 49 év között 
van és csak alig több mint 6 százalé­
kuk fiatalabb 30 évesnél. A kedvenc 
könyvek között a Biblia után követ­
kező három helyet Margaret Mitchell 
regényei foglalják el. közöttük az első 
az ..Kifújta a szél". \ hatodik helyre 
Buck Xohel-díjas regénye „Az édes 
anyalöki“ került, a hetedikre pedig — 
szinte hihetetlen — a „Ben Hur“. A 
többi helyet az elmúlt idők kedvelt 
művei foglalják el. mintegy tanus- 
kotlva el nem múló népszerűségükről, 
így megtaláljuk a közkedvelt könyvek 
közölt Diekens ..Két város“ és 
..Cooperfield Dávid“ rímíi regényét, 
Dumas ..Gróf Monte Chris!o“-ját és 
Walter Scott „ívanhoe“-ját. A tanul­
mány foglalkozik azzal a hatással is. 
amelyet a film a könyvolvasásra gya­
korol. Megállapítja, hogy már egv re­
gén v megfilmesítésének előzetes beje­
lentése nagymértékben megnöveli az 
illető könvv kelendőségét. Mikor két 
évvel ezelőtt a clevelandi mozgókép­
színházban műsorra került a „Cooper­
field Dávid", az ottani köirs-'mkönyv­
tár kénvtelcn volt 125 új példányt be­
szerezni a regényből, hogy az olvasók 
keresletének elegét tudjon tenni.

— A Légoltalmi Liga f. hó 26-án.
vasárnap délután fél 4 órakor a 
Hadi rokkantak Egyesületének 
(HONSz) hivatalos helyiségében 
(Kossuth u. 4L) :: Ismeret terjesztő 
előadást« tart, a. hadirokkanta k, 
hadiárvák, hadiözvegyek, hozzá­
tartozóik és az. érdeklődő nagy- 
közönség részére. — Semmiféle be­
lépődíj nines.

— Halálraégett egy 87 éves asz-
-zoiiy. Székesfehérvárról jelentik: 
A Havranek József utca 43. számú 
házban, özv. Gaá! Józsefné, Tőke 
Anna 87 éves asszony lefekvéshez 
készülődött és lámpát akart gyúj­
tani. A gyufa égő feje kipattant a 
kézéből és az ágyra esve, felgyúj­
totta az ágyneműt. Az öregasz- 
szonv ijedtében utánakapott, el­
esett. nem tudott többé felkelni és 
az égő ágyon halálraégett.

— A petrezselyem áldásai. New- 
yorkból jelentik: Egy amerikai 
esészségiigyi folyóirat, a Health 
Culture érdekes cikket közöl a pet- 
rezseiyem fontos szerepéről az 
egészség megóvásában. A petrezse­
lyem a szervezet egyik legértéke­
sebb vérképző tápláléka. Ennek 
oka az. hegy a-petrezselyem vas- 
turtahna rendkívül nagy. A szer­
vezetnek éppen olyan szüksége van 
n vasra, mint az oxygénre, mert a 
vérben levő vas teszi képessé a 
vért arra, hogy az életet jelentő 
oxigént a szervezet minden részéire 
e! iuttassa. Ez olyan fontos IV!- 
•idat. hogy a természet az ember 
estében levő vasat szinte teljes 

egész lien a vérnek juttatja. Ha az 
ix in én el Iá tás bármi okból megszű­
nik: az élet lángja kialszik. Ha a 
vér vastartalma 50 százalékkal a 
ionná!is alá süllyed, az ember 
vérszegénnyé válik, mert a vér 
nem tud elég oxygént juttatni a 
szervezet különböző részeibe, hogy 
az oxigén azután elégesse a káros 
melléktermékeket. Ha ezek nem 
égnek el. akkor leülepednek a sej­
tekben és a legkülönbözőbb zava­
rokat okozzák. Az emberiség ős­
idők óta ismeri a petrezselymet. —- 
Galenus. az ókor nagy orvostudó

Á törzsökös magyarok 
követelései

roppenol 
rúvó tél

A törzsökös magyarok tábora, Sár­
kán yos Mozgalom most tette közzé 
végleges programját. A programban 
szerepel a földreform, az új adórend­
szer, a paraszt és a munkásszervezetek 
szervezkedésének szabadsága, a válasz­
tójogi reform. A program külön rész­
letes fejezetet tartalmaz az árja és 
zsidókérdés emberséges és méltányos 
rendezéséről. Vitéz Makay Miklós, a 
törzsökös magyarok mozgalmának 
egyik alapítója és vezető tagja a kö­
vetkezőket mondja:

— Mozgalmunk napról-napra szé­
lesebb területen hódít, különösen azó'a 
amióta radikális programmal léptű k 
a nyilvánosság elé. Célkitűzéseink út­
ját legjobban úgy jellemezhetjük 

hogy mi, törzsökös magyarok a már­
ciusi Front és a Rongy or Gárda között 
állunk.

víz a

Jó kégli 
ka cneki
f! a
nno'yel 
> imóba a 
Bondó 1 
hoz eisiül 
Strauss I 
lelő dalihát n bantu négerek mondását: Ha 

szép asszonyt viszel a kunyhódba fe­
leségnek — az száz fejvakarást je­
lent,

vagy amit a hauszaknál mondogat­
nak: Kein szereti a ringj kakas, ha a 
kiesi is kukorékol,

s amit a banhuanák szoktak emle­
getni: Ha beleköpsz minden kútba, 
honnan akarsz inni 

s végül áfán törzsbelieknek ezt az 
arany mondást: A feleségünk elfárad 
ugyan az erős munkában, de ez a jó 
és hasznos nekünk — férfiaknak ...

— Egy előkelő francia repülő­
házaspár katasztrófája. Párizsból 
jelentik: Algíri rádiójelentés sze­
rint báró Fouca court, a francia 
léMspoví-szövctség elnöke és fele­
sége, F va ocia-Szndá n ba n repülő- 
szerencsét leuség áldozata lett. A 
szerencsét lenül járt házaspár feb­
ruár 11-én repült el Algírból ku­
tatón tra a Nílus fonásvidékére.

in. A ss
— Romlott ételek okozta mérge 

zéseknél a gyorsan és biztosan 
ható természetes »Ferenc József 2 
keserű,víz azonnali használata — 
egy vagy két pohárral — rend­
kívül fontos segédeszköz. Kérdezze 
meg orvosát.

— Üvegpersely. A cseh nemzeti 
egységespárt prága szervezete felszólí­
totta a prágai vendéglőket és kávéháza­
kat: engedjék meg, hogy üvegper sei ve­
ket helyezhessenek el helyiségeikben. 
A párt szociális alapjára akar ily mó­
don gyűjteni Érdekes, hogy üvegper­
selyekben akarja a gyűjtést végezni, 
nyilván azért, bogy —r nadrággombo­
kat legfeljebb csak papírba esomv*ol 
va helyezhessenek el az adakozók a 
perselyben.

— A kínzó fejfájás minden sí'-' 
lend és testi tevékenvséget megb' ' 
Kevés ember gondol arra, hoev a f

Dobsán

Szombaton: 5—7—9 órakor! 
SOKKÉN l ói KALAND 

(Gigli!) Yihíghíradó! Holnap! 
Csintalan asszonyok!«

■\
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MŰVÉSZET
Júlia

\ Csokonai-színház pénteken ismét 
a Júliát iüzle műsorra, ezúttal Hontlnj 
Hannával ;» címszerepben. Az előadás 
mindvégig kifogástalan volt, szép dísz­
ít lekkel. hangul átvilágítással és jó sze­
replőkkel. Honihíj Hannát évtizedek 
ól ? ismeri a debreceni publikum, tehát

nem is szükséges bemutatni: művésze­
ti egyre tökéletesebb és kiforrottabb, 
játékkészsége megkapó, éneke még 
mindig meleg, bársonyos.

Zsúfolt nézőtér tapsolt a neves pri­
madonnának és a szép előadásnak.

Ä Hév. Fiiharmonikus Zenekar 
vasárnapi hangversenye

A debreceni Máv. Filharmoni­
kus Zenekar vasárnapi (febr. 26*
5 kí) első bérleti hangversenyén 
előadja Dohányt ifjúkori fisz moll 
szvitjét (op. 39,), amely a kiváló 
zeneszerző egyik reprezentáns al­
ti o, ás a. A Brahms és Schumann 
irányát folytató, négytételes mű 
ékeskedik szerzőjének különösen 
pompázó, fényes és virtuóz zene­
kari technikájával, amely egyéni 
költészetének alapja. Dobná nyi 
éppen hangszerelésben mutatkozik 
a mai kor művészének, bár zenéje 
a XIX. század német romantiká­
jának szellem világából nő ki. — 
Dobná nyi dallamai meleg muzsi­
kus kedélyéből fakadnak s ezeket 
egy ritka intellektus fonja művé­
szi formába. A fisz moll szvit 
megkapóan finom ívelésű témával 
indul, amelyhez hat variáció csat­
lakozik. Bámulatos az invenció 
frisses égé, amelyből az egyes vál­
tozatok valóban egyéni színt nyer­
nek. A II. tétel szellemesen tóvá­
ri; ppenő Scherzos, amelynek fa­
ri! vó témája az üstdob őst ina tója 
fel et csendül meg. Tiszta kamara­
zenei hangú, ennek a tételnek kö­
zépső szakasza, a Trió, amelynek 
kíséretében fő szerepet visz a két 
hárfa. A következő Románc talán 
a ' gjcll gzetesebb Dohnányi mu­
zsika. Témáját az oboa intonálja. 
Ez a téma csupa hajlékonyság, fi­
nom illatú ezeníimeo táiizmns. A 
teteiben még egy érdekes angol- 
kő rt-téma is szerepel, majd a szó­
ló hegedű, — brácsa és — gordon­
ka énekli a románc főtémáját cso­
dálatosan vazdag harmóniákban, 
amelyek sejtelmesen, puha pinűis- 
simóban oldódnak fél. A Finale —~ 
Bondő kedélyes, jóízű bocsi témát 
hoz elsőnek, majd egy lendületes, 
Strauss R'chárd témáira emlékez­
tető dallam virágzik ki a teljes ze­
nekar hangszíneiben. A széles mé- 
jetű tétel még egy harmadik, spa­
nyol ízű témát mutat be, castag- 
ijette kísérettel. Az I, tétel költőt 
reminiszcenciája után hatásos, rö­
vid Cédával zárul a kompozíció. 
Dolmány! hatalmas méretű zene­
kart ír elő: hármas fafúvókat, — 
négy kürtöt, két trombi.át, három 
puzónt, iistdobot, két hárfát és ütő 
hangszereket. A művet énekszá­
mok követik. Ezeket Takács 
Paula, a kiváló debreceni opera- 
énekesnő adja elő. Elsőnek a híres 
La Grange-ária csendül fel, amely 
Szilágyi Erzsébet szólamának leg- 
lxényesőbb rész? Erkel »Hunyadi 
Lászlói című dalművében. Ezt kö- 
v * Hu bay »Cremonai hegedűss- 
(n k bájos Madárdala. Egvik ér­
dekessége lesz az estnek Szabó 
Emi’ szvitje, melyn k ez a bemu­
tató előadása. Szabó Emil nem 
forradalmi egyéniség, sokat tanult 
ugyan a modernektől, de bizonyos 
mértéktartás jellemzi. Főérdeme 
;i Füven folyó melódia: nrndent 

•lódikusan képzel el. Szigorú 
R "ott formákban ír. semmi prog­
ram tn zenei hajlandóságot nem
árai el. A témákat s az egyes téte­

leket élesen szembeállítja egymás­
sal: az első tétel lassú táncszerű 
ritmusai után pasztorális hangu­
latú andante következik, a scherzo 
tombolósa után az utolsó tétel de­
rűt és humort hoz. Színes hang- 
szerrlésében a franciák tanítvá­
nya; mindig pontosan választja 
meg azt a hangszert, mely céljá­
nak legjobban megfelelő. Ezért a 
finomrajzú hangszerelésért müve 
minden könnyű játszhatósága elle­
nére is komoly feladatokat ró a ze­
nekarra.

A műsort Berlioz grandiózus 
Rákóczi indulója zárja be. — A 
gyújtó lendületű, csillogó feldol­
gozás a legszebb magyar induló­
nak tökéletes parafrázisa.

A színházi iroda jelenti :

HHj SPORT
Ä Bocskay a helyőrségi válogatottal 

látszik vasárnap
A Bocskay vasárnap délután hegyed 

4 érái kezdetiéi a nagyerdei Stadion­
ban a helyőrségi válogatottal játszik. 
A debreceni helyőrségben igen sok ne­
ves futballista játszik s így nagyszerű 
együttessel tudnak kiállású a Bocskay 
ellen. A vasárnapi mérkőzésre a veze­
tőség Debrecenbe rendelte az összes 
Budapesten és vidéken elő játékosokat.

A Kertesre és Takácsra kiszabott 
büntetésnek úgy látszik van foganatja, 
mert Takács László már pénteken je­
lezte. hogy szombaton Debrecenbe uta­
zik és vasárnap résztvesz a csapat ed­
zésén. Az edzésre meghívták Kristófot 
is, akit vasárnap este valószínűleg szer­
ződtetni is fognak.

A Bocskay a helyőrségi válogatott 
ellen legerősebb összeállításban játszik, 
mert a Phöbusz ellen mérkőzés előtt 
ez lesz a legnagyobb edzése. Ezen a 
mérkőzésen aztán már végleg eldől, 
hogy a debreceni profik március 5-én 
milyen csapattal startolnak.

Sportnapló

diadala:
táblás ház!

Szombaton délután;
Csárdáskirálynő

Szombaton este:
Julia

Vasárnap délután:
Julia

Vasárnap este:
Legyen ujy, mint régen 

volt í

siet,
még kap néhány jegyet! 

Szombaton este: Szombati bél­
iét 18. szám. Szelvény ráfizetéssel 
érvényes.

Négy bajnoki mérkőzést játszónak 
vasárnap n keleti amatőrök. A keieii 
amatőrönjnokságban az őszi szezonban 
több bajnoki mérkőzés marad el. —- 
Vasárnap négy ilyen mérkőzést játsza­
nak le. Nyíregyházán a NyTVE játszik 
a KMOX'E-val. Püspökladányban a 
PMÁV látja vendégül az MTK-t, Nyír­
bátorban a Báthory SE—NyVSC, Máté­

szalkán pedig az MVTE— KKLIÍ mér­
kőzés lebonyolítására kerül sor.

hinta válogatott jármában van, 
A magyar válogatott csütörtökön Kou- 
baixban az Excelsior Bobul x-Fi vés 
bajnoki mérkőzést tekintette meg, 
amelyet az előbbi csapat csert meg 3:1 
arányban. A Fives csapatában Finta 
bálösszekötőben válogatott formát ját­
szott.

Űrnapján játsszák te Budapesten az 
olasz-—magyar mérkőzést. Hosszas ta­
nácskozása után az olasz és magyar 
labdarugó szövetség abban állapodott 
meg, hogy a két ország közötti esedé­
kes válogatott mérkőzést Űrnapján 
játsszák le Budapesten.

Nagy érdeklődés előzi meg a vasár­
napi totnászocrscnyt. Vasárnap dél­
előtt 10 órai kezdettel a DTE Magos- 
György tér 0. szám alatti tornacsarno­
kában iijúsági egyéni és csapat lor- 
nászverseny lesz a DTE, DEAL. debre­
ceni kereskedelmi iskola és a nyíregy­
házi evangélikus gimnázium részvéteié­
vel- A versenyen a legjobb erők vo­
nulnak tel, amelyet máris nagy érdek­
lődés kísér.

A DVSC KHB csapató vasárnap dél­
után Szolnokon játszik vasutasba jno ki 
mérkőzést a Szolnoki MÁV csapata ei­
len. A mérkőzés előtt a DVSC ifjúsági 
csapata a Szolnoki MÁV ifjúsági csa­
patával méri össze erejét. Az előbbi 
mérkőzést Leiner, az utóbbit Virág já­
tékvezető vezeti.

A főispán a Téglavetőben
I.ossonczy István főispán pénteken 

dr Kupinszky Sándor tb. városi tanács­
nok és dr Ci ári tier István tisztifőorvos 
kíséretében látogatást tett a Téglavető­
ben. A főispánt és társaságát fi át hőnyi 
Lajos iskolaigazgató fogadta és ka­
lauzol la.

se®* *

IilfíiáCát
Mérsékelt déli, dél keletig szét, változó 

felhőzet, a nyugati megyékben egy két 
helyen kisebb eső. A hőmérséklet nem 
változik lényegesem

2035'1939. IV. sz. PÁLYÁZATI HÍR­
BE 1 MENY. Debrecen sz. kir. «áros 
Tüdőbeteggondozd intézete Idispcn- 
sairej segédorvosi állására ezc-nnei pá 
lyázatoi hirdetek. Az állás javadalma 
havi 150.-— pengő, mely összeg ln- 
vonta előlegeken folyósítiauk A sígé 1- 
orvos alkalmaztatása a Tüdőbeteggon- 
dozó Intézetre vonatkozólag alkotott 
és a 339.1939. bkgy. számú törvényha­
tósági bizottsági határozattal jéváht- 
gyott szabályrendelet érteimében 
ideiglenes jellegű szerződéses jogvi­
szonyon alapszik, minden nj c díj, 
vagy végkielégítési igény nélkül s 30 
napi felmondás mellett bármikor köl­
csönösen megszüntethető. Felhív >m a 
pályázni óhajtókat, hogy pályázati Été- | 
rehneket ezen pályázati hirdetmény j 
nek a „Népegészségügy“ című i>aU j 
los lapban történt közzétételtől számi- i 
tolt 15 napon beiül hozzám »írnál is 
inkább nyújtsák be, meri a később 
beérkező pályázati kérvényekét ne.o 
fogom figyelembe venni. A pályázat! 
kérvényekhez a 950/1936. B, M. számú 
rendelet V». §-a értelmében az rMbb 
felsorolt okmányokat keli csatolni; 1, 
születési anyakönyvi kivonatot, 2. ha­
tósági, erkölcsi, valamint családi álla­
potot igazoló bizonyítványt, 3. a ma­
gyar honosságot igazoló hatósági oizo 
nyitványt, 4. az ország t-füleién or­
vosi gyakorlatra jogosító oklevelei, ' -j 
lelve annak hiteles másolatát, 6. az; 
egyetemi leckékönyvet, kórházi szol­
gálati könyvecskét és szigorlati bizo­
nyítványokat, 6. eseilcges szakorvos 
képesítést igazoló bizonyítványt, 7, 
közszolgálatra alkalmas szellemi és 
testi épséget igazoló újkeletű r.i. kir. 
Üsztí orvosi bizonyítványt, 8. katonai 
szolgálatra vonatkozó okmányokat. 9. 
az esetleges nyelvismeretekre vonat­
kozó adatokat, 10. ofvoskamtifai tag­
sági Igazolványt, esetleges tudományos 
közlemények külön-lenyomatait. A
közszolgálatban álló pályázók a felso­
rolt követelmények közül azokat ame­
lyek a törzskönyvi lapon '.minősítési 
táblázaton) fel vannak tüntetve, tu 
említett törzskönyvi lappal (minősí­
tési táblázatta!) igazolhatják.. A 920—

1937 B. M. Számú rendelet érteimé 
ben a pályázók kérvényükben nyilat­
kozni kötelesek afelől, hogy hözhiva- 
toknál, közintézményeknél állandó 
javadalmazással járó orvosi képesítés­
hez kötött alkalmazást betöltenek-e. 
vagy sem. Igenlő esetben az alkalmazó 
szerveket és az élvezett járandóságok 
összegét meg kel! jelölni. Jelen pályá­
zati hirdetmény a r Népegészségügy, 
című hivatalos lapban, az »Orvosi 
hetilap «-ban és a Debrecenben meg­
jelenő napilapokban tétetik közzé. Dr 
Kölcsey Sándor sk., polgármester.

8 Ircnthareosok tisztelgése 
a miniszterein).! elöli

Budapest, február 24. MOT: Péntek 
délben a frontharcos szövetség képvi­
seletében gróf vitéz Taktích Tol vág 
József, dr vitéz Tóth András, vitéz 
Martsckényi Imre képviselők és Ker­
tész Elemér országos ügyvezető alel- 
nök kihallgatáson jelent meg a mi 
hisztefeinöknél, hogy mint az új kor­
mány elnökét, a frontharcos tábor ne­
vében üdvözöljék. Az üdvözlés után 
közel egy órás kihallgatáson ismertet­
ték

gróf Teleki Pál minisztert!nőkkel 
a szövetség országos és helyi szer­
vezeteinek és egyéb aktuális pro* 
Némáinak kérdéseit, n szövetség 
legközelebbi részletes tutinkat érvét. 

Előterjesztésük kapcsán behatóan tá­
jékoztatta a miniszterelnököt a tár­

gyalás alatt tevő zsidótörvénynek. a 
frontharcosokat érintő rendelkezéseit 
illetően kialakult különböző vélemé­
nyekről.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök, aki 
maga is. mint huszártiszt küzdötte ví­
gig a világháborút, megköszönte a baj­
társi tábor üdvözletét és őszinte baj­
társi együttérzéssel biztosította a front­
harcos vezetőket s rajtuk keres?,tűi a 
frontharcos tábort.
»« ....................
- Vásárol Ion * FÜGGETLEN 

ÚJSÁG-ban hirdető cégeknél!
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közgazdaság
A GABONATŐZSDE

Búza: liszavidéki 77 kg-os 20.35— 
20.45, 78 kg-os 20.55—-20.63, 79 kg-os 
20.75—20.85, 80 kg-os 20.85 20 95,
íclsütiszai 77 kg-os 20.25 - • 20.35, 78
kg-os 20.45, 79 kg-os 20.65—20.75, 80 
kg-os 20.75—20.85.

Rozs: pestvidöki 13.80- 15.90, más 
származású 13.90—14.10.

Sörárpa: kiváló 18.75- -19.25. príma 
48 00—18.50.

Zab: elsőrendű 19.45 -19.60, közép- 
minöségü 19.35—19.45.

Tengeri: tiszántúli 14.60—14.70.
Órlcmenyek: korpa 12.80—13.00,

S-as liszt 15.80—16.20.
Árpa: 150 mm felvidéki 18.90 buda­

pesti paritásban.
Lóhere: 15 mm fehérbárcás 130.00, 

36 mm 1937. évi minta szerint 93.00,1 
4 7 mm minta szerint 90.00. 6 mm né-! 
met norma 95.00 Budapest. 20 mm fe- 
livrbárcás 118.00 állomás 25 mm minta 
szerint.

Lóhere: 52 mm minta szerint 106.00 
Budapest, fi mm fehérháreás 300.00,
3 mm fehérbárcás 295.00 Szombathely.
HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.00—16.20. — Cseh
korona 7.50—10 80. — Dinár 6.00—
7 50 ( 500 és 5000 din. címletek kiv.). 
VSA doliár 340.45-—344.45. — Francia 
trink 8 95—9.15. — Leu 2.40—3.45. 
Leva 3 00—3.60 — Lira 16.90—19.90 
1500 és 1000 lírás bankjegyek kiv.). — 
Svájci frank 77.40— 78.30.

A FLBLNCVÁHOSI SLRTKSVASAR
összes felhajtása 303 darab. — Vasári 
állományból angol hússertés felhajtás 
lz7 darab. Az irányzat változatlan.

Arak: 1. szedettsertés 94—96, II. 88 
—93, HL 82 -86, angol tőkesertés 95 
—96, exportzsír 150 fillér kg-kiut. 
—WO***—

svk Árverési feltételek a árosi gazda­
ság: űgyoszlálynál (Városháza, fél­
emelet) megtekint lic'ök és ugyanott 
nyerhető mindenféle felvilágosítás is. 
Polgármester.

Bérbeadási hirdetmény. A város tu­
lajdonúi képező Pallag-f jfóld Bellege- 
ló 1. sz Fried elnevezésű 76 k. hold 
556 n. ói területű úgynevezett Pallag- 
széli ingatlan 1939 évi okt. hó 1-től az 
az 1942. évi szept. hó 3-ig terjedő 3 
évi időtartamra árverésen fog haszon- 
bérbeadásra kerülni, ugyancsak ha­
szonbérbe idusra kreál a Haláptelek el­
nevezésű 57 k. hold 1146 n. öl területű, 
valamint a Hortobágy-Málán lévő illet­
ményföldekből visszamaradt 2 k. hold 
137 n. öl területű városi ingatlan az 
1939. évi okt. hó 1-től az 1942. évi 
szept. hó 30-ig terjedő 3 évi időtartam­
ra. Bérbeadásra kerül továbbá a 
Gut hon lévő Vásárv István -• mene­
dékházba n gyakorolható étel és ital­
mérési jog az 1940. évi jan. hó 1 -tői 
az 1942. évi dec. hó 31-ig terjedő 
ugyancsak 3 évi időtartamra. A bérbe­
adó árverés az összes fenti ingatlanok­
ra vonatkozólag 1939. évi febr. hó 27- 
én d. e. 9 órákor a Városháza kis­
tanácstermében lesz megtartva. Árve- 
relni szándékozók a kikiáltási ár 10 
százalékát árverés megkezdése előtt a 
házipénztárnál letétbe helyezni tartoz­
nak és az erről szóló letéti jegyet az 
árverési bizottságnál bemutatni kötele-

OLVASTA?
A somogymegyei Somogyhárs- 

ágy sváb községben hatszáz ven­
déget hívtak meg Kern Jakab és 
Gayer Erzsébet lakodalmára. — A 
násznép részére levágtak bárom 
szarvasmarhát, 9 sertést, 300 szár­
nyast, elfogyott 7 mázsa kenyér, 
5000 tojás és 23 hektó bor. A lako­
dalomban felváltva két zenekar 
játszott, egyik a táncolóknak, má­
sik az ivóvendégeknek. A lakoda­
lom egy hétig tartott.

Borzalmas kegyetlenséggel éh- 
halálra szánta gyermekeit egy lel­
ketlen anya a Kation itz közelében 
levő Dombrovka községben. Az öt­
gyermekes asszony férjétől külön 
váltan élt és egy napon összeszed­
te értékeit és megszökött hazulról, 
hogy új életet kezdjen. Az öt gyer­
mekre rázárta az üres lakás ajta­
ját. A gyermekek közül a legna­
gyobb ötéves, a legkisebb öthóna­
pos volt. A szomszédok figyelmét 
a gyermekek sírása csak másnap 
keltette fel s mire a bezárt ajtót 
fel feszi tették, a legkisebb gyermek 
már éhhalált halt és a többiek is

annyira legyengültek, hogy kór- 
I házi ápolásra szorulnak. A lelket­
len anyát a rendőrség kézrekerí* 
tette és letartóztatta.

Ottawából jelentik: A kanadai 
Dionne ötös ikrek nemsokára visz- 
szu vonul mik a nyilvánosságtól, — 
miután orvosuk és pártfogójuk, — 
Dafoe attól tavi, hogy naponkénti 
megjelenésük a kiváncsi látogatók 
előtt árthat testi és szellemi fejlő­
désüknek. A világhírű lánykák,— 

i a kik nemrég múltak ötévesek, — 
17.500,000 pengő vagyont visznek 
magukkal a magánéletbe. Gyám­
juk már kiszemelt számukra egy 
középbirtokot Ontario államban, 
North Bay mellett. Itt kényelmes 
nagy házat építenek, amelyben az 
ikrek szüleikkel és nyolc testvé­
rükkel együtt teljes kényelemben 
élhetik le életüket. .

5400'1939 aü. A 20 kát. holdon aluli 
földhaszonbérlők bérletében beállott 
változás bejelentése. Felhívja a városi 
adóhivatal u 20 kai. holdon aluli föld- 
haszonbérlőket arra, hogy az állalános 
kereseti adóalapjuk hivatalból való ki- 
igazíthatása végett a bérlet területében 
eselieg beállott változásokat saját ér­
dekükben is folyó hó végéig a városi 
adóhivatal kivetési ügyosztályánál (I. 
cm., 38. sz. szoba — Sas ucca felőli 
lépcsőfeljárattal szemben) írásban je­
lentsék be. Városi adóhivatal.

Apróhirdetések
£evd&zé$.

Tűzifát,
szenet, kokszot, brikettet 
most szerezze be legolcsób­
ban Vágó József tűzifa- és 
szénkereskedésben. »Mar- 
gi,t-fürdő mellett. Telefon 
ifi—24. Katonatisztek, al- 
tiszrek, >Unio< tagok be­
szerzőhelye. 2808

HttölUnda Állás
Jómegjelenésü

ügyes kiszolgálólányt fel­
veszek. Jelentkezni vasár­
nap délelőtt i)—10-ig. —
Marx.

iCiadá lakás.
Kiilönbejáratú,

csinosan bútorozott szoba, 
egy-két személy részére ki­
adó. Piac u. 58., I. em. 17. 
________________487

Kiilönbejáratú
csinosan bútorozott szoba, 
központi fűtéssél és me­
legvízzel kiadó. Hatvan u. 
ő. az. X'. em. 30. 480

Kiadó
városi háromszobás lakás. 
A Szent Anna uecai bér- 
házban két rendbeli há­
romszobás lakás május hó 
1-tŐl’kiadó. Értekezni lehet 
a hivatalos órák alatt Vá- 
roskáza I. cm. 37. szobá­
ban. Polgármester. 470

Négyszobás,
modern lakás kiadó, Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85
?fteádon

Két
uccára nyíló telek eladó. 
Érdeklődni Erzsébet xx. 14.

62

(ízlelek

Kiadó
május elsejére kétrendbeli 
eísőemeleti 4 szobás lakás. 
Csapó ucca 24. szám. Ér­
tekezni Horváth felügye­
lőnél, Helyivasút Igazga­
tósága- 202

Kiadó
május elsejére Iparkama­
ra székházában, Werbőczy 
uccun 1 db 5 szoba és hal 
los és 2 db 3 szoba és hal­
los lakás minden mellék­
helyiségekkel. Központi 
fűtés é< melegvíz szolgál­
tatás van. — Kiadó még 
azonnalra 1 iizlefhelviséu

482

Forgalmas
helyen üzlet olcsón ki­
adó. Bármilyen ipari cél­
ra alkalmas. Cegléd u. (i.

401
Kiadó

városi üzlethelyiségek. A 
Gambrinus átjáróban több 
rendbeli üzlethelyiség f. 
évi május 1-töl kiadó.

Értekezni lehet XDíros- 
háza I. em. 37. sz. helyi­
ségben a hivatalos órák 
alatt.

Egy
jómenetelü férfi és női 
fodrászüzlet — betegség 
miatt átadó. Cím a kiadó­
ban. 492

Eladás.
Buick-autó

ki fogástalan • karban lévő 
és egy keveset használt 
strapakerékpár eladó. Szt. 
Anna u. 31. I. emelet. 470

Eladó
egy régi négyfiókos, szép 
komót, egy csinos kismé­
retű festett. íróasztal, egy 
kis asztalka 3 db kis kerek 
székkel, egy alig használt 
mély kerek teknő. Megte­
kinthető 12—3-ig. Hatvan 
xx. 1. I. kapu, III. emelet, 
12-b. .._____________ 478

Eladó
140x90-es négyszárnyúi 
alig használt, modern ab­
lak és egy 2+1 lámpás rá­
dió, Borz xx. 20. 418

Antik
szekrények, szövött gobe­
lin képek, pianino eladó 
Király asztalos. Széchenvi 
xx. 29. 263

\Jétd
Éjjeliszekrényre

való fehér márványt meg­
vételre keresek. Cím a ki­
adóban. 469

Mindent veszek, 
használt bútort — varró­
gépet — irodaberendezést 
— különféle ingóságokat, 
Andráskó, Csapó u. 16. Hí­
vásra jövök. 2996

Gramofont,
használtat, keresek meg­
vételre. József kir. herceg 
ucca 60. Friedmann. 4SI

Oldatos,

Született
amerikai fiatal ember vd 
angol órát csoportosan és 
külön. Németül és magya­
rul beszól. Érdeklődni a 
kiadóba.

Született
német nyelvórát ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L, ud­
varban. 59

Hódié

Rádió
és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 2., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

íáes
Társat

keres 5—6000 pengővel 
nagy vevőkörrel, ipar és 
teleppel rendelkező tűzifa 
kereskedő. Ajánlatot havi 
200 pengő« jeligére a ki­

adóba kerek. 488

-. - ihlút.
Parimra

óriási választék aprósüte­
ményekben diós, mákos 
kind!i, flódni, sárga mé­
zes, dísztorták, rámás pu- 
szerli. Szolid kiszolgálás, 
Farkas cukrászda, Hatvan 
u. 2.________________ 490

Olcsó
hó- és bőrcipő javítóüzem. 
Kovácsnál, Deák Ferenc 
ucca 3._____________ 3877

Modern
konyha, bőrgarnitúra, 
könyvszekrény, ebédlő, 
üvegfal, asztalok, székek 
kaphatók, Dégenfeld tér 6 
___________________ 486

Költözködéseket 
helyben és vidékre, min­
denféle vasúti darabáru 
feladását és bármilyen va­
gonéra szállítását, azonkí­
vül raktártárolást válla! a 
legrendesebben és legol­
csóbban, Fröhlinger Mi­
hály szállító, Simonffv n. 
30. szám. 3758

legfinomabb 
olasz vernarancs
mézédes iaffa 

narancs

n fül.

80 fill.

a Déligyümőlcscsornokban
Piac u. 7. Arany Bika 

melleff.

Alkalmi
torták ós mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szem fel­
szedést, harisnyatalpalást: 
3 párból 2 párat készítek. 
Herskovitsné, Csap ueea 
22. szám. 474

Itt az olcsó fa!
100 kg száraz aprított akác 
4.20 P, 100 kg száraz aprí­
tott tölgy 4.20 P házhoz 
szállítva. Legjobb szenek 
legolcsóbb napi árban Ko­
vács Mihály, Szűnt Anna 
ucca 36. 458

miás.

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23—39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

mmm,
Mindennemű

varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, harisnyatalpalást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. J:— f 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás, 273

Á szerkesztésért és ki­
adásért felelős T It U R Y 
LEVENTE. Laptulaj­
donos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat. Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Bt

Rudapt
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dél.- Bizl 
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